Tärkkelysperunatuotannon tekgnologia- hanke 

Hankesuunnitelma 15.10.2004-28.2.2006

I Tärkkelysperunatuotannon nykytila

Tärkkelysperunaa viljellään laajamittaisesti vain EU:n keski- ja pohjoisosissa. Suomalainen tärkkelysperunan viljely joutuu kilpailemaan yhtäältä muiden EU-maiden tärkkelysperunan viljelijöiden kanssa ja toisaalta kilpailevia tärkkelyskasveja viljaa ja tapioka/maniokkia vastaan. Suomalaisen tärkkelysperunan satotaso on muuta Eurooppaa noin 20 % alhaisempi, mutta perunan suhteellinen kilpailukyky Suomen oloissa on kuitenkin varsin hyvä. 

Tärkkelysperunan viljelijöiden lukumäärä on viime vuosien aikana vähentynyt voimakkaasti ja vastaavasti keskimääräinen sopimuskoko on kasvanut. Yksikkökoon kasvattaminen asettaa tärkkelysperunan viljelyn tuotantoteknologialle, informaatioteknologialle ja taloudellisen tuloksen seuraamiselle uusia vaatimuksia. Kiristynyt kilpailu tärkkelysmarkkinoilla edellyttää osaltaan laatuketjun tehostamista.

ProAgria Etelä-Pohjanmaan Maaseutukeskus on yhdessä perunatärkkelysteollisuuden ja sidosryhmien kanssa toteuttanut Suomen tärkkelysperunahankkeen vuosina 2001-2004. Hanketta ja sen kehitystoimia on mainittu yhdeksi kaikkien aikojen tuloksellisimmaksi hankkeeksi. Tärkkelysperunahankkeen toimesta on jo saatu 80% Suomen tärkkelysperunan sopimusviljelijöistä koulutettua laatusopimustuottajiksi. Korjuuteknologiaa on kehitetty avustamalla yli 20 itsekulkevan korjuukoneen hankinnassa viljelijäryhmille. Yhteiskoneiden hankinta on parantanut merkittävästi kannattavuutta ja pysähdyttänyt vallalla olleen luopumismielialan. Haasteita on runsaasti jäljellä varsinkin, kun EU:n ja kansallisin päätöksin tehtävät tukiratkaisut näyttävät heikentävän viljelyn kannattavuutta.

Huomioiden alaan kohdistuneen suuren rakennemuutoksen on tarpeellista jatkaa tärkkelysperunantuotannon kehitystoimia yhdessä teollisuuden ja sopimusviljelijöiden kanssa. Tämän uuden hankkeen tavoitteena saattaa perunatärkkelyksen jäljitettävyys yhä paremmalle tasolle koko laatuketjussa. Hankkeessa koulutetaan ja kehitetään viljelijälähtöisesti uutta teknologiaa, jolla pystytään edelleen parantamaan sekä perunatilojen että samalla kotimaisen tärkkelysteollisuuden kilpailukykyä. Valtakunnassa on runsaasti perunatietoutta eri organisaatioilla. Hanke tulee kehittämään teollisuuden, tutkimuksen ja neuvonnan yhteistyötä ja nykyisten resurssien järkevää käyttöä ja työnjakoa.

II. Hankkeen pääasialliset kohderyhmät

Hankkeeseen osallistuvat TE- keskukset

Hanke toteutetaan alueellisena maaseudun kehittämisohjelmana (ALMA-alue) neljän TE-keskuksen alueella. Hanke koskee koko Suomen tärkkelysperunatuotannon kehittämistä. Suomessa tärkkelysperunaa viljeltiin vuonna 2004 yhteensä 8553 ha alalla. Hanke koskee kaikkia tärkkelysperunan sopimustuottajia, eli Suomen tärkkelysperunan tuotantoalasta mukana on 100 %. Hankkeeseen kuuluvien TE- keskusten alueilla tuotetaan tärkkelysperunaa seuraavasti:

Etelä-Pohjanmaan TE- keskus
4148 ha

Satakunnan TE- keskus

3266 ha

Pohjanmaan TE -keskus

  651 ha

Hämeen TE -keskus

  166 ha

Yhteensä


8231 ha (96.2 % koko maan tärkkelysperuna-alasta)

Hanke koskee  15.10.2004-28.2.2006 noin 800 perunatilaa Suomessa. 

Rahoitus

Julkisen rahoituksen osuus (EU+valtio+kunnat) on 90 % ja yksityisen rahoituksen osuus 10 %. Yksityinen rahoitusosuus jakautuu perunatärkkelysteollisuuden ja viljelijöiden kesken siten, että teollisuus maksaa osuudesta 66 % ja viljelijät 34 %. 

Perunatärkkelysteollisuus 

Hankkeessa ovat mukana kaikki Suomessa toimivat tärkkelysperunaa merkittävästi jalostavat yritykset:

1. Finnamyl Oy ja Lapuan Peruna Oy 

2. Järviseudun Peruna Oy:n Vimpelin tehdas

3. Evijärven Peruna Oy:n Evijärven tehdas

Maaseutukeskukset

Hankkeen valmisteluissa ja toteutuksessa ovat mukana seuraavat alueelliset Maaseutukeskukset:

Proagria Etelä-Pohjanmaan Maaseutukeskus, Seinäjoki puh. 06-4163400

Proagria Satakunnan Maaseutukeskus, Pori puh. 02-6311600

Proagria Österbottens Svenska Lantbrukssälskap, Vaasa puh. 06-3190200

Proagria Hämeen Maaseutukeskus, Hämeenlinna puh. 03-62521

Maaseutukeskukset ovat hankkineet merkittävää perunantuotannon osaamista mm. viljelytekniikan neuvonnassa ja viljelysuunnittelussa, kannattavuuslaskelmissa ja liiketoiminnan suunnittelussa sekä ympäristöasioissa ja laatujärjestelmien rakentamisessa. Myös internet- teknologian osaamista on kehitetty. 

III. Hankkeen tärkeimmät toimenpiteet

Koulutusosiot:

 Koulutusosio:

· Viljelijä-, viljelypäällikkö- neuvonta- ja sidosryhmäkoulutus, koulutusmateriaalin kehitystyö, opintoretket sekä työnäytökset 

· Atk-koulutus; 

· Viljelysuunnittelu ja lohkotietojen lähetys ja analyysitietojen haun koulutus sekä Internet 

· Dokumentit, sähköiset toiminnot sekä sähköisen viestinnän kehittäminen ja kouluttaminen internetissä sekä muu esim. gsm-ryhmätekstiviestintä

· Sopimustoiminta ja siihen liittyvä koulutus

· Tietokantojen välinen yhteistyö ja sen hyödyntäminen tilan toiminnassa. Yhteistyön kehittäminen eri tietokantojen välillä siten, että olemassa olevien tietokantojen välillä tietoa voidaan siirtää massatietona tietokannasta toiseen. Tietoa voidaan kerätä myös tilatasolla erikseen toisen tietokannan analyysejä varten.

· Viljelijän saamien analyysien kehittäminen ja koulutus AgriBase- sekä yhteistyötietokannoista

· Viljelytekninen koulutus

· Uusi koneteknologia sekä koneyhteistyön kehittäminen

· Paikkatietojärjestelmän hyväksikäytön tärkkelysperunan tuotannossa

· Sähköisen varoitusjärjestelmän kehittäminen aumoille

· Välivarastointitavat ja ohjeistus  viljelijöille sekä suunnitteluapu varastojen rakentamiseen

· Mahdolliset paikalliset yhteissääasemat ja niistä viljelijöille internetin kautta jaettavan informaation ja perunaruttoneuvonnan koulutus. Tavoitteena on selvittää myös valtakunnallisen sääasema- ja ruttoennusteverkoston toteuttamismahdollisuudet ja verkoston käytön koulutus. Järjestelmän hyväksikäyttö myös lohkotietokannoissa ja gsm viestinnässä. Kartoitetaan ja koulutetaan myös jo olemassa olevat järjestelmän ja niiden soveltuvuus tärkkelysperunatuotannon käyttöön 

· Tilan talousjohtaminen

· Tilakohtainen kustannus- ja talouslaskenta tärkkelysperunan tuotannossa

· Tuotannonalaa koskevat laskelmat

· Laajakaistayhteyksien hankkimisen edesauttaminen tilatasolla 

· Tiedotus ja koulutusmateriaalin valmistus ja hankkeen tulosten esittely (myös 3.-6.8.2006 Farmari maatalousnäyttelyssä Seinäjoella)

· Kansainväliset yhteydet: hankevetäjän osanotto opintomatkoihin Tanska, lokakuu 2004 sekä EAPR-seminaari  Portugal 2005 

· Tuotannonalaan liittyvät työnäytökset

· opintomatkan kotimaahan sekä ulkomaille

Laatuosio:

· Laatusopimuskoulutus vielä sen kokonaan tai osittain käymättömille noin 100 sopimustilalle

· 5. päivä Laatusopimuskoulutus 

· laatusopimuskoulutusta myös niille, joilta on jäänyt käymättä jokin ko. päivistä

· Jäljitettävyysjärjestelmän rakentaminen ja viljelijäkoulutus elintarvike- ja luomutärkkelyksen tuotannossa pakkauslaatikkotasolle siten, että kuluttaja voi koodinumeron avulla saada TärkkiNetin kautta tiedon pakkauksessa olevan perunatärkkelyksen viljelystä. 

· Teollisuuden, tutkimuksen ja neuvonnan yhteistyön syventäminen laatuketjussa.

· Intranetin/tietokannan ja sähköisen viestinnän kehittäminen, tietokannan analyysitiedon hyödyntäminen, koulutukset, kokoukset, opintomatkat.

· Tutkimukselle ja neuvonnalle  ( Perunantutkimuslaitos, tutkijat, viljelypäälliköt ja perunaneuvojat) tarpeellisten analyysien kehittäminen ja kouluttaminen AgriBase-, sekä yhteistyötietokannoista

IV. Yhteenveto hankkeen tavoitteista

Hankkeen tuloksena varmistetaan kotimaisen tärkkelysperunan kannattavaa tuotantoa noin 800 maatilalla sekä luodaan tulevaisuuden uskoa kehitystön kautta koko tuotannonalalle. Samalla varmistetaan kotimaisen teollisuuden raaka-aineen saanti. Hankeen avulla kehitetään maatilojen ympäristömyönteistä ja dokumentoitua laatusopimusjärjestelmää, joka hyödyttää paperiteollisuuden ja elintarviketeollisuuden  markkinointia. Hankkeen tuloksena internet-teknologian käyttö ja tietokannoista saatavan analyysitiedon hyväksikäyttö yleistyy teollisuuden ja viljelijöiden välisessä yhteydenpidossa sekä neuvonta ja tutkimustyössä ja siitä tulee laadun ja kannattavuuden kehittämisen työväline jokapäiväiseen käyttöön. Hanke edesauttaa myös laajakaistayhteyksien luomista sopimustuotantoverkoston piirissä, jolloin sähköisen viestinnän kapasiteetti tilojen välillä peranee huomattavasti. Uuden viljelytekniikan ja koulutuksen vaikutuksesta tärkkelyssato kehittyy ja konekustannukset alenevat merkittävästi mm. koneyhteistyön edelleen yleistyessä. Hankkeella mahdollistetaan uusien viljelymahdollisuuksien käyttäminen ja vielä hieman yli 100 laatusopimuskoulutuksen käymättömän sopimustilan kouluttaminen laatusopimustuotannon pariin.

Hankkeen hyödyn saajia ovat erityisesti viljelijät sekä perunatärkkelysteollisuudessa työskentelevät, urakoitsijat ja autoilijat, koneteollisuus ja kauppa sekä tutkimuksen neuvonnan ja muiden asiantuntijaorganisaatioiden henkilökunta. Hankkeen tavoitteena on syventää teollisuuden, tutkimuksen ja neuvonnan yhteistyötä. Näin menetellen saadaan parhaiten eri organisaatioiden resurssit ja osaaminen käyttöön perunatilojen ja koko tuotantoketjun kehittämisessä.

V. Hankkeen toteuttajat ja ohjausryhmä

Hankepäällikkö ja kehitystiimit

Hanke toteutetaan Etelä-Pohjanmaan, Satakunnan, Pohjanmaan ja Hämeen TE- keskusten alueilla yhteishankkeena. Mukana ovat myös sopimustuottajat em. alueiden ulkopuolelta. Hakijana ja hankkeen hallinnoijana toimii ProAgria Etelä-Pohjanmaa. Hankkeen toimintaa ohjaamaan, hallinnointiin ja erilaisia kehittämistoimenpiteitä toteuttamaan haetaan hankeasiantuntijoita. Työt asiantuntijoiden kesken jaetaan osaamisalueittain hankkeen alussa. Hankkeelle ei palkata päätoimista projektipäällikköä.  Kullekin TE- keskusalueelle nimetään tiimivastaava, joka koordinoi toimintaa alueella ja pitää yhteyttä asiakkaisiin ja hankkeen toteuttajiin.  

Ohjausryhmä

Suomen tärkkelysperunahankkeen ohjausryhmän tehtävänä on seurata ja ohjata hankkeen etenemistä sekä tukea hankkeen toteuttajia. Ryhmä valvoo, että hankkeen tulokset ovat tasapuolisesti eri edunsaajaryhmien käytössä. Ohjausryhmä voi toimia valmistelu- ja neuvotteluelimenä  hankkeen toteuttamiseen liittyvissä käytännön asioissa muistaen, että hakijalla on kuitenkin juridinen vastuu hankkeen toteuttamisesta. 

Hanke on neljän maakunnan hanke, jolloin ohjausryhmään ei voi ajatella kuuluvan kaikkien edunsaajaryhmien edustajat jokaisesta maakunnasta. Ohjausryhmässä pitää olla henkilöitä, jotka pystyvät arvioimaan ja kehittämään omalla alueellaan toteutettavia toimenpiteitä. 

Ohjausryhmän kokoonpanoksi esitetään pääosin samaa ryhmää kuin Suomen Tärkkelysperunahankkeen ohjausryhmä:

E-P:n TE- keskus
Hanna Mäkimantila/Jarkko Lystimäki

Kunnat/seutukunnat
Alahärmän edustaja           Lauri Risikko



Köyliön edustaja                Johan Kuusipalo



Lammin Kunta                   Marja-Leena Souru



Kristiinankaupunki             Elof Norrvik

Teollisuus

Finnamyl Oy                      Ossi Paakki 

Järviseudun Peruna Oy
Kari Niemi 

Evijärven Peruna Oy
Jorma Mäkelä 

Neuvonta

ProAgria E-P:n

Maaseutukeskus
Jouko Uola 

ProAgria Satakunnan

Maaseutukeskus
Timo Junnila

Viljelijät:

Erkki Kangas  (Finnamyl Oy)

(edustavat myös alueita)
Vesa Savola  (Evijärven Peruna Oy)



Matti Mannila  (Järviseudun Peruna Oy)



Henrik Björses (Lapuan Peruna Oy) 
Pohjanmaan, Satakunnan ja Hämeen TE-keskusten edustajana toimii Etelä-Pohjanmaan TE-keskus. Ohjausryhmän kokousten materiaali muistioineen lähetetään kuitenkin projektipäällikön toimesta kullekin TE-keskukselle. Ohjausryhmän lopullinen kokoonpano päätetään vasta hankkeen saatua hyväksynnän. Ohjausryhmässä voidaan käyttää myös vierailevia asiantuntijoita. 
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Kustannusarvio, euroa

15.10.2004-28.2.2004

Palkat ja sivukulut




70 000

Hankeen hallinnoijaorganisaation palkkakulut ja ulkopuoliset asiantuntijat



· Ennakonpidätyksenalaiset asiantuntijat

· Hankkeen hallinnointi ja johtaminen

· Koulutus, työnäytökset

· Selvitys ja koulutus sääasemaverkostosta

· Sähköisen varoitusjärjestelmän kehittäminen aumoille

· Siemenhuollon teknologian kehittäminen

· Uusi koneteknologia sekä koneyhteistyön kehittäminen 

· Paikkatietojärjestelmän hyväksikäytön tärkkelysperunan tuotannossa

· Laajakaistayhteyksien hankkimisen edesauttaminen tilatasolla

· muu hanketoiminta

Ostopalvelut, palkkiot ja niiden sivukulut


 70 000

· Koulutuspalvelut, työnäytökset

· Dokumentit, sähköiset toiminnot sekä sähköisen viestinnän kehittäminen 

· Selvitys ja koulutus sääasemaverkostosta 

· Sähköisen varoitusjärjestelmän kehittäminen aumoille 

· Tutkimukselle ja neuvonnalle tarpeellisten analyysien kehittäminen 

· Siemenhuollon teknologian kehittäminen 

· Uusi koneteknologia sekä koneyhteistyön kehittäminen 

· Välivarastointitavat, suunnitteluapu ja ohjeistus viljelijöille

· Yhteistyön kehittäminen eri tietokantojen välillä

· Viljelijän saamien analyysien kehittäminen

· Laajakaistayhteyksien hankkimisen edesauttaminen tilatasolla

· muu hanketoiminta

Matkakulut





25 000

· Kehitysosioihin, koulutuksiin, seminaareihin, opintomatkoihin ym.

liittyvät matkakulut

Muut kulut, vuokrat




10 000

· Työhuone, salivuokrat, atk-laiteet, kone- ja kalusto/leasing ym.

Muut Kustannukset toimistokulut



10 000

· Puhelin, postitus, toimistotarvike, kirjanpito, muut toimistokulut ym.

Muut Kulut





15 000

· Tiedotus- ja koulutusmateriaali

· Muut kulut, koulutustarjoilu, kokoukset ym.


Yhteensä


                    

                    200 000
