Tärkkelysperunatuotannon Teknologia- hanke 

Toimintasuunnitelma 15.10.2004-28.2.2006

Koulutusosiot:

 Teknologiakoulutusosio:

Viljelijä-, viljelypäällikkö- neuvonta- ja sidosryhmäkoulutus, koulutusmateriaalin kehitystyö, opintoretket sekä työnäytökset

Atk-koulutus

Viljelijöille järjestetään atk-koulutusta ja konsultointia viljelysuunnittelusta, tietokannan käytöstä, analyysitietojen hausta sekä lohkotietojen lähetyksestä. Tietokannassa olevien tietojen analysointiohjelmaa kehitetään. Viljelypäälliköitä ja sidosryhmiä koulutetaan tietokannan käytössä ja kannassa olevien tietojen analysointiin liittyvissä asioissa sekä viljelysuunnitelma-ohjelmien käytössä. Koulutusta annetaan lisäksi internetin sekä muun esimerkiksi ryhmätekstiviestien käytöstä. Koulutus sisältää myös muuta tietotekniikkakoulutusta. Koulutusmateriaalia kehitetään niiden tarvetta silmällä pitäen. Esim. päivitetään internetissä olevaa tärkkelysperunatuotannon käsikirjaa tai kasvinsuojelukuvastoa.

Sopimustoiminta ja viljelijäkoulutus

Sopimustoimintaan liittyvä koulutus ja kehitystyö käsittää paikallisten tietokantojen välisen yhteyden rakentamisen sekä yhteistyön pohjalta saatavan tiedon hyväksikäytön ja kouluttamisen sopimustuotannon työvälineeksi. Yhteistyön kehittäminen eri tietokantojen välillä toteutetaan siten, että olemassa olevien tietokantojen välillä tietoa voidaan siirtää massatietona tietokannasta toiseen ja täten hyödyntää tietoa vastaan ottavan tietokannan olemassa olevia analyysimahdollisuuksia. Lisäksi koulutus ja kehitystyö käsittää toisen tietokannan analyysitiedon lähettämisen tietoa käyttävälle taholle. Tietoa voidaan kerätä tarpeen vaatiessa myös tilatasolla erikseen toisen tietokannan analyysejä varten. Sopimustoimintaan liittyvä viljelijäkoulutus käsittää myös viljelijän saamien analyysien kehittämisen ja kouluttamisen AgriBase- ja  yhteistyötietokannoista. Koulutus käsittää myös muun viljelykoulutuksen esimerkiksi viljelypäivät ja hanketoiminnan puitteissa järjestettävät seminaarit.

Viljelytekninen koulutus

Tavoitteena siemenhuollon kehittämisessä on perustaa vähintään kaksi tärkkelysperunan käyttösiemenrengasta. Toinen Finnamyl Oy:n sopimustuottajien alueelle ja toinen Etelä-Pohjanmaalle. Käyttösiemenrengas sisältää käytännössä joukon tärkkelysperunanviljelijöitä, joille siementuotantoon soveltuvalla tilalla tuotetaan sertifioidusta A-luokan siemenestä niin kutsuttua A9-luokan siementä Kasvintuotannon tarkastuskeskuksen (KTTK) määräyksien mukaan. Siemenhuollon kehittämiseen sisältyy välillisesti myös koneyhteistyön kehittäminen varsinkin siemenperunaviljelijöiden välillä. Koneyhteistyötä suunniteltaessa on otettava huomioon, että samalla koneella, esim. istutus- tai nostokone, voi tehdä yhteistyötä ainoastaan tärkkelysperunan sertifioidun A-luokan ja nk. A9-luokan siementä viljelevät maatilat. Tämä käytäntö johtuu kasvinsuojelulaista. Osioon kuuluu myös käyttösiemenrenkaiden osakkaiden, niin siemenviljelijöiden kuin myös tärkkelysperunan viljelijöidenkin, kouluttamista ja toiminnan alkuun saattamista omassa käyttösiemenrenkaassaan olemassa olevien kasvinsuojelulakien mukaisesti. Siemenhuolto-osioon tulee liittymään opintomatka, jonka määränpää valitaan siemenhuolto-osion toimintaa parhaiten tukevana kohteena.

Koneteknologian ja koneyhteistyön kehittäminen koostuu koulutuksesta ja konsultoinnista koneyhteistyön rakentamisessa ja kehittämisessä tärkkelysperunatuotannon eri konetyövaiheissa. Koneyhteistyön puitteissa voidaan järjestää työnäytöksiä, koulutusta, yhteistapaamisia sekä opintomatkoja eri kohteisiin. Koneteknologiaan ja sen kehittämiseen tutustutaan koulutuksen ja työnäytösten sekä opintomatkojen yhteydessä. 

Hanketoiminnan puitteissa kartoitetaan mahdollisia paikkatietojärjestelmäsovellutuksia perunantuotantoon liittyen. Sovelluksista haetaan tietoa koulutusta varten sekä selvitetään mahdollisia käyttökohteita tärkkelysperunan tuotannossa. Paikkatietojärjestelmäsovelluksia voidaan myös testata ja esitellä työnäytöksissä ja vastaavissa tilaisuuksissa.

Sähköisen varoitusjärjestelmän koulutus ja kehitystyö kohdistuu jo prototyyppivaiheessa olevien gsm-tekniikkaa hyödyntävien järjestelmien kouluttamiseen sekä maasto-olosuhteissa että teoriassa. Laitteita voidaan vielä testata hanketoiminnan puitteissa käyttökokemuksen ja sitä kautta lisätiedon saamiseksi koulutusta varten. Tavoitteena on tiedottaa viljelijöitä laitteiden ominaisuuksista ja edesauttaa laitteen käyttöönottoa  tärkkelysperuna-aumojen valvonnassa. 
Välivarastoinnista järjestetään koulutusta, tuotetaan koulutusmateriaalia, järjestetään tarvittaessa pellonpiennartilaisuuksia sekä konsultoidaan suunnitteluapua varastojen rakentamiseen liittyen. Koulutus koostuu välivarastoinnin kannalta keskeisistä asioista, varaston suunnittelusta,  rakentamisesta sekä ylläpidosta. Koulutukseen tuotetaan tietoa ja materiaalia selvitystyön perusteella sekä hyödynnetään kehitteillä olevaa gsm-tekniikkaa välivaraston hoidossa.

Mahdolliset paikalliset yhteissääasemat ja niistä viljelijöille internetin kautta jaettavan informaation ja perunaruttoneuvonnan koulutus. Sääasemia voidaan vuokrata sääolojen selvittämiseksi ja luotettavien ennusteiden laatimiseksi. Kehitetään ja kartoitetaan tarvittavat sovellukset ennusteiden laatimiseen. Ennusteiden avulla voidaan tarkentaa esim. kasvinsuojeluruiskutusten aloittamista. Kehitetään tietokantoja niin, että niiden avulla voidaan analysoida säätietoja. Koulutetaan sääasemien, tietokannan, ja ennusteiden laatimissovellusten käytössä. Lisäksi koulutetaan säätietojen tulkinnassa, oikean ruiskutusajankohdan löytämiseksi.  Tavoitteena on myös selvittää valtakunnallisen sääasema- ja ruttoennusteverkoston toteuttamismahdollisuudet ja verkoston käytön koulutus. Järjestelmän hyväksikäyttö myös lohkotietokannoissa ja gsm viestinnässä. Kartoitetaan olemassa olevat järjestelmät ja niiden soveltuvuus tärkkelysperunatuotannon käyttöön. Koulutetaan järjestelmien käytössä, ja muissa järjestelmän toimivuuteen liittyvissä asioissa.

Tilan talousjohtaminen

Tilan talousjohtamiskoulutus käsittää tilakohtaisen kustannus- ja talouslaskennan tärkkelysperunan tuotannossa. Talousjohtamisesta voidaan järjestää koulutuspäiviä, toteuttaa tilakohtaista tai koko tuotannonalaa koskevaa laskentaa. 

Laajakaistayhteyksien hankkimisen edesauttaminen tilatasolla 

Hanketoiminnan puitteissa kartoitetaan alueittain laajakaistayhteyksien saatavuus. Yhteyksien tarjoajilta pyydetään ryhmätarjouksia yhteyksistä ja näin edesautetaan maatiloja uusien yhteyksien hankinnassa. 

Tiedotus ja koulutusmateriaalin valmistus ja hankkeen tulosten esittely 

Suunnitelllaan ja valmistetaan tarvittava materiaali koulutukseen, kehitystyöhön ja tiedottamiseen. Materiaalia valmistetaan myös esim. messuja varten siten, että tuotannonalan kehitystyöstä voidaan tiedottaan viljelijäötä materiaalin turvin vielä  3.-6.8.2006 Farmari maatalousnäyttelyssä Seinäjoella

Kansainväliset yhteydet:

Hankeasiantuntijan osanotto opintomatkoihin;

Tanska lokakuu 2004; Tutustuminen Tanskan neuvontajärjestöjen, ja asiantuntijaverkostojen toimintaan. Matkalla tutustutaan myös tanskalaiseen maatalouden sähköisen tietoverkon toimintaan sekä  maatilavierailujen kautta tanskalaiseen maatalouteen

Belgia joulukuu 2004; Matkajärjestelyt yhteistyössä hankkeen ja R.Laaksonen Oy:n kanssa. Tutustuminen perunannostotekniikan uusimpiin sovellutuksiin yhdessä nostokoneyhtiöiden edustajien kanssa, hankkeen toiminnan esittely, Interpom-perunamessut Belgiassa. 

Portugal heinäkuu 2005; EAPR-seminaari  

Tuotannonalaan liittyvät työnäytökset

Hanketoiminnan puitteissa järjestetään työnäytöksiä koulutus ja kehitysosioiden tueksi

Opintomatkan kotimaahan sekä ulkomaille
Hannnover marraskuu 2005; konemessut. Mahdolliset pienryhmien opintomatkan koulutus ja kehitysosioiden puitteissa

Laatuosio

Laatusopimuskoulutus 

Laatusopimuskoulutus vielä sen kokonaan tai osittain käymättömille noin 100 sopimustilalle. Koulutus koostuu 5. päivä Laatusopimuskoulutuksesta. Laatusopimuskoulutusta järjestetään myös niille, joilta on jäänyt käymättä jokin ko. päivistä Suomen Tärkkelysperunahankkeen koulutusten aikana. Osiossa kehitetään ja koulutetaan mahdollisesti jäljitettävyysjärjestelmä elintarvike- ja luomutärkkelyksen tuotannossa pakkauslaatikkotasolle siten, että kuluttaja voi koodinumeron avulla saada TärkkiNetin kautta tiedon pakkauksessa olevan perunatärkkelyksen viljelystä. 

Teollisuuden, tutkimuksen ja neuvonnan yhteistyön syventäminen laatuketjussa

Intranetin/tietokannan ja sähköisen viestinnän kehittäminen, tietokannan analyysitiedon hyödyntäminen, koulutukset, kokoukset, opintomatkat. Tutkimukselle ja neuvonnalle  (Perunantutkimuslaitos, tutkijat, viljelypäälliköt ja perunaneuvojat) tarpeellisten analyysien kehittäminen ja kouluttaminen AgriBase-, sekä yhteistyötietokannoista

Tärkkelysperunatuotannon tekgnologia- hanke 

Kustannusarvio, euroa

15.10.2004-28.2.2004

Palkat ja sivukulut




70 000

Hankeen hallinnoijaorganisaation palkkakulut ja ulkopuoliset asiantuntijat



· Ennakonpidätyksenalaiset asiantuntijat

· Hankkeen hallinnointi ja johtaminen

· Koulutus, työnäytökset

· Selvitys ja koulutus sääasemaverkostosta

· Sähköisen varoitusjärjestelmän kehittäminen ja koulutus aumoille

· Siemenhuollon kehittäminen ja koulutus

· Uusi koneteknologia sekä koneyhteistyön kehittäminen 

· Paikkatietojärjestelmän hyväksikäytön tärkkelysperunan tuotannossa

· Laajakaistayhteyksien hankkimisen edesauttaminen tilatasolla

· muu hanketoiminta

Ostopalvelut, palkkiot ja niiden sivukulut


 70 000

· Koulutuspalvelut, työnäytökset

· Dokumentit, sähköiset toiminnot sekä sähköisen viestinnän koulutus ja kehittäminen 

· Selvitys ja koulutus sääasemaverkostosta 

· Sähköisen varoitusjärjestelmän kehittäminen ja koulutus aumoille 

· Tutkimukselle ja neuvonnalle tarpeellisten analyysien kehittäminen ja koulutus

· Siemenhuollon kehittäminen ja koulutus

· Uusi koneteknologia sekä koneyhteistyön kehittäminen 

· Välivarastoinnin koulutus; Välivarastointitavat, suunnitteluapu ja ohjeistus viljelijöille 

· Yhteistyön kehittäminen eri tietokantojen välillä

· Viljelijän saamien analyysien kehittäminen ja koulutus eri tietokannoista

· Laajakaistayhteyksien hankkimisen edesauttaminen tilatasolla

· muu hanketoiminta

Matkakulut





25 000

· Kehitysosioihin, koulutuksiin, seminaareihin, opintomatkoihin ym.

liittyvät matkakulut

Muut kulut, vuokrat




10 000

· Työhuone, salivuokrat, atk-laiteet, kone- ja kalusto/leasing ym.

Muut Kustannukset toimistokulut



10 000

· Puhelin, postitus, toimistotarvike, kirjanpito, muut toimistokulut ym.

Muut Kulut





15 000

· Tiedotus- ja koulutusmateriaali

· Muut kulut, koulutustarjoilu, kokoukset ym.


Yhteensä


                    

                    200 000
