Suomen tärkkelysperunahanke 2001-2003

Toimintasuunnitelma 2001

Hankkeen tärkeimmät toimenpiteet

Hankkeen toiminta jakautuu vuoden 2001 osalta kolmeen hankesuunnitelmassa mainittuun osioon, jotka ovat tuotannon kannattavuusosio, laatuosio sekä uusille viljelijöille suunnatut herätetilaisuudet ja tiedotus. Toiminta sisältää kevään koulutuspäivien ja koneteknologiakoulutuksen lisäksi syksyllä alkavaa laatusopimuskoulutusta, tuotantoalan internet- ja koneteknologian kehittämistä sekä uuteen  tuotantoteknologiaan tutustumista opintomatkojen ja työnäytösten puitteissa.

1.Tuotannon kannattavuusosio

Tuotannon kannattavuusosion toteuttamisesta vastaa projektipäällikön lisäksi kullekin hankkeen toimialueen maakuntaan perustettu hanketiimi ks. LIITE 1. Hanketiimin neuvojat toimivat hankkeessa palkallisena työvoimana. Viljelijäjäsenille korvataan tiimityön osalta matka ja kokouskulut. Kannattavuusosio jakautuu sisällöltään koulutukseen ja kehitystyöhön, joiden sisältö koostuu seuraavista toimenpiteistä:

a) Koulutuksen pääasiallinen sisältö

-     keinot huippusadon saamiseen Suomessa ympäristöystävällisin keinoin

· uusin viljelytekniikka

· viljelykiertojen järjestäminen, lisämaiden hankinta ja tilusvaihtojen suunnittelu

· viljelysuunnittelu, solunesteen käyttö ja tarkennettu kasvinsuojelu

· maan perusparannustoimenpiteet

· tärkkelysperunatilan ympäristönhoidon vaatimat toimenpiteet ja dokumentointi

b)  Kehitystyön pääasiallinen sisältö

· käyttösiemenen huollon kehittämisen

· koneiden yhteiskäytön edistämisen erityisesti nosto- ja istutuskoneiden osalta

· uuden konetekniikan soveltaminen viljelyyn mm. istutuskoneet

· peruna-ankeroisnäytteiden otto koneyhteistyötiloilta

· mullan erottamisen tekniikan kehittäminen maatilalla

· perunarupikoe tärkkelysperunan laadun parantamiseksi sekä multapitoisuuden vähentämiseksi

· solunesteen levityksen kehittäminen

· välivarastoinnin ja logistiikan kehittämisen pakkasvaurioiden välttämiseksi ja ympäristön säästämiseksi

· liiketoimintasuunnitelmat tiloille, jotka investoivat merkittävästi ja tilakohtaisten kannattavuuslaskelmien teko

· talouden ja viljelytoimenpiteiden seuranta mm. internet-teknologian avulla

· opintomatkat kotimaassa ja ulkomailla mallitiloille, koneteknologiakohteisiin sekä tutkimuslaitoksille. 

Koulutus

Hanketoiminnan puitteissa järjestetään kevätkaudella 2001 viljelijän opintopäivärahaan oikeuttavan opintopäivän mittaisia koulutuspäiviä. Koulutuspäivien aiheet koskevat tärkkelysperunan tuotannon viljelyteknisiä asioita sekä itse kulkevien nostokoneiden tekniikkaa. Hanke järjestää heräte- ja koulutustilaisuuksia itse kulkevista nostokoneista sekä muusta koneteknologiasta kiinnostuneille viljelijäryhmille, kokoaa tarvittaessa yhteistyöryhmiä ja konsultoi ryhmien muodostamista yhteisöiksi sekä avustaa koneiden hankintaan liittyvissä asioissa. Elokuussa järjestetään kaikille nostokoneyhteistyöhön mukaan lähteneille viljelijöille koulutuspäiviä uuden nostokoneteknologian puitteissa yhteistyössä maahantuojien ja tehtaiden asiantuntijoiden kanssa. Syyskuussa järjestetään kaksi nostokonenäytöspäivää, jossa esitellään uusinta nostokoneteknologiaa käytännön olosuhteissa. Lisäksi hanke järjestää tärkkelysperunatuotannon heräteiltoja kartoittaakseen uusien viljelijöiden kiinnostuksen tärkkelysperunatuotantoa kohtaan.

Tuotannon kannattavuusosion syksyllä järjestettävä koulutuskokonaisuus on osa hankkeen puitteissa toteutettavaa viljelijän ja teollisuuden välistä laatusopimuskoulutusta. Koulutuksen tavoitteena on, että hanketoiminnan päätyttyä kaikki tärkkelysperunan sopimustuottajat olisivat suorittaneet viiden päivän laatusopimuskoulutuksen. Koulutus alkaa syksyllä 2001 ja syksyn aikana koulutuksen aloittaa yhteensä 230 viljelijää 9 ryhmässä hankkeen toimialueella. Ryhmät jakautuvat maakunnittain seuraavasti; Etelä-Pohjanmaa 4, Pohjanmaa 1, Satakunta 3 sekä Häme 1 ryhmä. Ryhmä sisältää noin 25 viljelijää. Tarkempi suunnitelma koulutuksen sisällöstä tehdään elokuussa hankkeen laatutiimin LIITE 2. sekä teollisuuden edustajien kanssa.

Opintomatkat

Hanketoiminnan puitteissa tavoitteena on edesauttaa halukkaiden viljelijän opintomatkoja koti- ja ulkomaille. Hankkeen tuen periaatteena on, että yhtä hankkeessa mukana olevaa viljelijää tuetaan yhden matkan osalta hankkeen toimiaikana enintään puolet matkan hinnasta. Tuen määrä on maksimissaan kuitenkin enintään 700 mk viljelijä. Ulkomaan opintomatkojen kohteena ovat tärkkelysperunatuotantoon liittyvät vierailu- ja tutkimuskohteet sekä erityisesti tärkkelysperunantuotantoon liittyvä konetekniikka ja välivarastointi. Vuoden 2001 matkasuunnitelmiin kuuluvat ainakin seuraavat matkat:

-Tärkkelysperunan siemenviljelijät, Uumaja siemenperunakeskus, elokuu 2001

-Järviseudun perunan viljelijätoimikunta, Belgia, Nostokonetehtaat, elokuu 2001

-Tärkkelysperunan viljelijät, konetekniikka ja välivarastointi, marras-joulukuu 2001

-lisäksi saattaa tulla vielä tarkemmin sopimattomia opintomatkoja, joiden toteuttamisesta neuvotellaan päärahoittajan kanssa.

Projektipäällikön ja asiantuntijoiden osalta hankesuunnitelmaan kuuluvat vuonna 2001 seuraavat matkat:

-Helmikuu 2001, Ruotsi, Perunantuotantoon liittyvä konenäyttely. Projektipäällikkö tutustuu uusimpiin perunantuotannon koneisiin. Tietoa välitetään hanketoiminnan puitteissa hankkeessa mukana oleville viljelijöille. Lisäksi näyttely perehdyttää perunantuotantoalan toimintaan koneasioissa.

-Kesäkuu 2001, Belgia, keväällä itse kulkevan nostokoneen hankkineiden tärkkelysperunaviljelijöiden koulutusmatka Belgiaan konevalmistajan tehtaalle. Projektipäällikkö tutustuu viljelijöiden ohella kohteeseen tulevia opintomatkoja silmällä pitäen.

-Elokuu 2001, Ruotsi Uumaja, tärkkelysperunan siementuottajien koulutusmatka Uumaja. Projektipäällikkö tutustuu viljelijöiden ohella kohteeseen tulevia opintomatkoja ja koulutusta silmällä pitäen.

-Elokuu 2001 Belgia, Järviseudun perunan viljelijätoimikunta, Koulutusmatka tärkkelysperunan konetekniikan puitteissa eri tehtaille ja vierailukohteisiin. Projektipäällikkö toimii matkanjohtajana ja tulkkina.

-Elokuu 2001 Ruotsi laivaseminaari-Helsingborg, perunaseuran kesäseminaarimatka, jossa projektipäällikkö toimii laivaseminaarissa luennoitsijana sekä Helsinborgin matka koulutusmatkana tärkkelysperunantuotannon osalta. Samalla matkalla kartoitetaan mahdollisia opintomatkakohteita. Hanke tukee myös hankkeen johtajan Jouko Uolan ja Etelä-Pohjanmaan perunakonsulentin Aimo Korpi-Kyynyn matkoja.

-Marras-joulukuu, Keski-Eurooppa, tärkkelysperunanviljelijät opintomatkalla Keski-Euroopassa viljelytekniikan, konetekniikan ja välivarastoinnin puitteissa.

Tärkkelysperunatuotannon Intranet

Suomen tärkkelysperunahankkeen intranet on tarkoitettu hankkeeseen osallistuvien viljelijöiden ja mukana olevan teollisuuden sekä alan organisaatioiden sisäiseksi tiedonvälitys, neuvonta ja keskustelupaikaksi. Intranetiin pääsee sisään vain sinne käyttöoikeuden saaneet henkilöt, joten siellä voidaan "oman porukan" kesken jakaa tietoa ja keskustella ajankohtaisista asioista. Henkilöt joille annetaan riittävät käyttöoikeudet voivat myös kirjoittaa/tuoda intraan laajempia uutisia, kirjoituksia, 
tiedotteita yms. Sen kautta voidaan myös jakaa erilaisia liitetiedostoja ja/tai tiedotteita sähköisessä muodossa ja postittaa viestejä yksittäisille henkilöille, vaikka henkilön käytössä ei olisikaan varsinaista sähköpostia. Intranetistä löytyy myös jatkuvatäydenteinen tärkkelysperunan tuotanto-opas, joka hankkeen alkuvaiheessa jaetaan viljelijöille myös laatusopimuskansion osana. Oppaan täydennyssivut jaetaan tulevaisuudessa ainoastaan intranetin kautta. Lisäksi intranet sisältää linkit tärkkelysperunatuotannon kannalta tärkeisiin tietolähteisiin internetissä. Käyttömahdollisuuksia on paljon, ja niitä otetaan käyttöön aina tarpeen ja uusien ideoiden mukaan. Tärkkelysperunatuotannon intranet on jatkuvan kehitystyön alla ja sitä siis kehitetään  myös tulevaisuudessa tarpeen mukaan. Intranetin rakentaa Jouko Vuolle Etelä-Pohjanmaan Maaseutukeskuksesta syksyn 2001 aikana. 

Tilakonsultoinnit

Halukkaille tärkkelysperunaa viljeleville tiloille tehdään neuvonta- ja konsultointikäynti, jossa tehdään kannattavuuslaskelmia ja kehitetään tilakohtaisia toimenpiteitä. Myös liiketoimintasuunnitelmia tehdään tiloille, jotka investoivat merkittävästi. Toiminta sisältää myös tulosanalyysit ja riskien arvioinnin.

Hankkeessa selvitetään maan tiivistymisen syitä tilakohtaisesti ja poistetaan ongelmia vesisuunnittelun ja viljelykiertojen avulla. Tarkistetaan onko vesiongelmien syynä esimerkiksi vanha, harvalla imuojien välillä toteutettu salaojitus. Peltojen kantavuuden parantamisessa huomioidaan ennakkoon märkien syksyjen vaatimukset.  

Eri toimenpiteiden toteutukseen osallistuvat Maatalouden tutkimuskeskus, Perunantutkimuslaitos, Maaseutukeskukset, Raisio Yhtymän Perunatärkkelysteollisuus, Järviseudun Peruna Oy, Evijärven Peruna Oy sekä eräiden muiden organisaatioiden asiantuntijat.

2. Laatuosio

Laatuosion koulutuksen toteutuksesta vastaa projektipäällikön lisäksi hankkeeseen perustettu laatutiimi, joka koostuu kunkin hankkeen toimialueen maakunnan maaseutukeskuksen nimeämästä laatuvastaavasta LIITE 2.  

Laatuosiossa ryhdytään kehittämään laatusopimusjärjestelmää teollisuuden ja viljelijöiden välille. Käytännössä on todettu, että ISO 9002 standardin mukainen laatujärjestelmä on raskas toteutettavaksi ja ylläpidettäväksi raaka-ainetta tuottavilla tiloilla. Tässä laatusopimusjärjestelmässä käsitellään kaikki ne  asiat, joiden kanssa viljelijä joutuu tekemisiin tehdessään laatusopimuksen teollisuuden kanssa ja toteuttaessaan lukuisia erilaisia sopimukseen liittyviä asioita. Järjestelmän avulla kehitetään kotimaisen tärkkelyksen laatuketjua ja dokumentoidaan se kaikilta osin. Myös elintarvike- ja paperiteollisuuden markkinointia tukeva ympäristönhoito on huomioitu ja toimenpiteistä löytyy dokumentit.  

Järjestelmä muodostuu osista, jotka viljelijä suorittaa hankkeen eri vaiheissa. Laadun koulutusosio muodostuu asioista, joilla voidaan kehittää sekä tärkkelysperunan laatua ja maatilan toiminnan laatua.

Koulutuksen aikana luodaan kiinteä yhteys teollisuuden ja maatilojen välille internet-teknologiaa hyödyntäen. Koulutus alkaa syksyllä 2001 ja syksyn aikana koulutuksen aloittaa yhteensä 230 viljelijää 9 ryhmässä hankkeen toimialueella.  

Laatusopimusjärjestelmään liittyessään viljelijä suorittaa seuraavat koulutusosat:
-viljelysopimukset ja niiden sisältö

-laatusopimuskoulutus, jossa tutustutaan laatutyön perusasioihin  

-viljelytekninen osio ja kannattavuus (kohta 1), jolla parannetaan tuotteiden laatua

-ympäristöosio, jossa viljelijä on suorittanut oma-aloitteisesti ympäristötuen edellyttämät toimet ja häneltä löytyvät todistukset ja dokumentit mm ympäristökurssin 1. päivän ja 2. päivän suorittamisesta, kasvinsuojelukoulutuksesta, ruiskun testauksesta, viljelysuunnitelmasta ja muista tuen edellyttämistä toimenpiteistä

-lisäksi hankkeessa sovelletaan uutta internet-teknologiaa, jolla viljelijä saa nopeasti tehtaalta tiedot 

 viedyistä perunaeristä, analyyseistä ja kannattavuudesta. Tiedot on heti sovellettavissa toimenpiteiksi tilan kehitystyössä. Nettiyhteys toimii molempiin suuntiin ja kummatkin osapuolet saavat sähköisesti dokumentit omiin tiedostoihinsa. Netistä kehitetään laadun ja talouden seurannan väline. Myös muuta toimintaa kehitetään tärkkelysperunanviljelijöitä palvelevaan nettiin ks. tärkkelysperunatuotannon tietokanta sekä intranet.

Tärkkelysperunan viljelyopas internet versiona

Tärkkelysperunan tuotannosta tehdään internet versiona jatkuvatäydenteinen viljelyopas, joka tuotetaan yhteistyössä eri asiantuntijatahojen kanssa. Opas sijaitsee tärkkelysperunantuottajien intranet sivuilla. Oppaan kokoamisesta vastaa Perunantutkimuslaitos. Internet versiosta tehdään myös paperipainos, joka jaetaan myös niille hankkeessa mukana oleville viljelijöille laatusopimuskansion yhteydessä, joilla ei vielä ole tietokonetta tilalla käytettävissä intranetin hyödyntämiseen. Viljelyohjeiston täydentäminen tapahtuu tulevaisuudessa kuitenkin vain intranetissä, josta viljelijä voi tarvittaessa tulostaa myös paperiversion laatusopimuskansioon omalla tietokoneellaan.

Laatusopimuskansio ja koulutusmateriaali

Koulutuksen työvälineeksi valmistellaan laatusopimuskansio, joka sisältää internet pohjaisen tärkkelysperunan tuotanto-oppaan sekä välilehdet ja tarvittavan materiaalin laatusopimuskoulutusta varten. Kansio jaetaan kaikille hankkeessa mukana oleville tärkkelysperunan sopimustuottajille. Kansio toimii laatusopimuskursseilla ja tilalla työvälineenä sekä tilalla laatutuotantoon liittyvien dokumenttien säilytyskansiona. 

Tärkkelysperunatuotannon tietokanta

Tärkkelysperunan tuotannon laatusopimusketjun puitteissa aloitetaan rakentamaan sekä viljelijöitä, teollisuutta ja tutkimusta palveleva tärkkelysperunatuotannon lohkotietokanta syksyn 2001 aikana. Tietokannan sisäänajoon perustetaan viljelijöistä koostuva pilottiryhmä, joka testaan tietokannan toimivuutta yhdessä teollisuuden ja sidosryhmien kanssa. Tietokannan toiminta perustuu siihen, että mukaan lähtevät lohkokirjanpito-ohjelmistojen valmistajat tekevät ohjelmaansa lohkotietojen lähetyspainikkeen, jonka avulla ylös kirjatut lohkotiedot lähetetään internetin kautta tietopankkiin. Tietopankista teollisuus hyödyntää lohkotietoa tärkkelysperunan laatuketjua silmällä pitäen. Tutkimus hyödyntää todellisilta lohkoilta saatavaa todellista lohkokirjanpitotietoa kenttäkokeidensa verranteina ja näin saada todellisempaa kuvaa tärkkelysperunan tuotanto-olosuhteista. Teollisuuden ja tutkimuksen tuottaman tiedon avulla vastavuoroisesti viljelijät voivat kehittää viljelytekniikkaansa, lajikevalintaansa, lannoitusta, kasvinsuojelua ja muita tärkkelysperunan tuotantoon liittyviä osa-alueita. Myöhemmässä vaiheessa tietokannan oheen voi tulla muitakin sidosryhmiä, jotka vastavuoroisesti tuottavat tietoja viljelijöille tuotannon kehittämiseksi.

Tietokanta toimii kaksisuuntaisesti eli niin viljelijät kuin teollisuuskin voivat lähettää tietoa molempiin suuntiin ja näin ollen saada palautetta lähetetyn tiedon perusteella. Tietokannan rakennekaavio on LIITTEESSÄ 3. Hanketoiminnan puitteissa teetetään itse tietokanta ja välityspalikka lohkokirjanpito-ohjelmin ja tietokantaan liittyvät sidosryhmät huolehtivat liityntä- ja oheisohjelmistoista omalta osaltaan.  

Laatukoulutuksesta ja järjestelmän luomisesta  vastaavat mm. Maaseutukeskukset, Perunantutkimuslaitos, yksityiset asiantuntijat, Raisio Yhtymä, Järviseudun Peruna Oy, Evijärven Peruna Oy ja muut kehittäjätahot.

3.Uudet sopimusviljelijät ja tiedotus

Tärkkelysperunatiloilla tapahtuu sukupolven vaihdoksia kaiken aikaa. Luopujat antavat myös uusia mahdollisuuksia jatkajille mm. tilakoon kehittämisessä. Tässä vaiheessa tulevat jatkajat tarvitsevat erityistä kannustusta, että luopumisen vaihtoehto ei pääsisi vallalle. On valmistauduttava siihen, että vuonna 2002 Suomen tärkkelyskiintiö nousee 75 000 tonniin. Se merkitsee viljelyalan laajentamista noin 3000 hehtaarilla ja uusia viljelijöitä tarvitaan noin 200. Samalla käyttösiemen kysyntä kasvaa ja uusia siementuottajiakin tarvitaan 10-15 tilaa. Tiedotuksessa ja "maaperän muokkaamisessa" pitää olla ajoissa liikkeellä, että pystytään vastaamaan heti tärkkelyskiintiön edellyttämiin viljelyaloihin. Kiinnostuksen säilyminen ja voimistuminen vaatii jatkuvaa tiedottamista heti hankkeen alusta lähtien. Herätepäiviä ja infotilaisuuksia järjestetään hankkeen toimesta vuoden 2001 aikana. 

Uusien sopimusviljelijöiden peruskoulutus painottuu vuodelle 2002  ja intensiivikoulutus vuodelle 2003. Koulutuksen laajuus ja aloitusajankohta suunnitellaan, kun saadaan tieto EU:n kanssa käydyistä kiintiöneuvotteluista. 

Uusien sopimusviljelijöiden hankinnassa ja kouluttamisessa ovat mukana mm MTT, Perunantutkimuslaitos, Raisio Yhtymä, Järviseudun Peruna Oy, Evijärven Peruna Oy, Maaseutukeskukset, MTK ja muut asiantuntijatahot.

Tiedottaminen, materiaali ym.

Hanketoiminnan tiedottaminen ja materiaalit sisältävät hanketoiminnasta kertovan esittelymateriaalin, tiedotuskulut, lehti-ilmoitukset tapahtumista tms. Materiaalia jaetaan uusille ja mukana oleville viljelijöille sekä sidosryhmille esittely-, koulutus- ja tiedotustapahtumissa.

Perunaposti-tiedotteet

Perunaposti-tiedotteet toimivat projektipäällikön tiedotuskanavana projektissa mukana oleville viljelijöille. Perunapostitiedotteet lähetetään talvikautena sopivin välein esim. kerran kuukaudessa ja kesäaikana tarvittaessa. Tiedotteet lähetetään sähköpostitse niille viljelijöille, jotka ovat osoitteensa projektipäällikölle lähettäneet. Muille postitus hoidetaan postin e-kirje järjestelmän kautta. Perunapostitiedotteet sisältävät ajankohtaisasioita hankkeesta, tärkkelysperunan viljelystä, maataloudesta sekä maatalousaiheisen verovinkkipalstan.   

LIITE 1.

Hanketiimien jäsenet

Satakunnan tiimi

Aulis Autere

Satakunnan Maaseutukeskus
Itsenäisyydenkatu 35 A





28130 Pori






02-631 1600
02-546 8583





0400-862158



aulis.autere@maaseutukeskus.fi
Vanhakartano Matti



Isomännyntie 80





28660 Pori






02-637 8507
040-504 6321

matti.vanhakartano@satabaana.net

Välilä Reijo




Kalmeentie 432





27730 Tuiskula





02-554 6304
040-588 3283

reijo.valila@pp.inet.fi
Ensio Ala-Tuori
Raisio Yhtymä, Finnamyl Oy
PL 28






32801 Kokemäki 02-546 0922




02-546 7488
0500-721498


ensio.ala-tuori@raisiogroup.com
Hämeen tiimi

Seppo Järvinen
Hämeen Maaseutukeskus

Raatihuoneenkatu 13




13100 Hämeenlinna 03-62521



03-638 1408
0400-663726
seppo.jarvinen@maaseutukeskus.fi
Tapio Komeri



Komerintie 16





14300 Renko






03-652 7749
050-347 9677

komeri@sgic.fi
Tapio Mäki-Maukola



Mäkikulmantie 17





16960 Iso-Evo





03-633 5226
0400-774758

Ensio Ala-Tuori
Raisio Yhtymä, Finnamyl Oy
PL 28






32801 Kokemäki 02-546 0922




02-546 7488
0500-721498


ensio.ala-tuori@raisiogroup.com
Etelä-Pohjanmaan Tiimi

Aimo Korpi-Kyyny
Etelä-Pohjanmaan Maaseutukeskus
Huhtalantie 2 





60220 SEINÄJOKI





06-4163243
0400-204064



aimo.korpi-kyyny@maaseutukeskus.fi
Markus Luoma
Etelä-Pohjanmaan Maaseutukeskus
Kaupungintalo





62200 KAUHAVA





06-4314294
0400-180071



markus.luoma@maaseutukeskus.fi
Marko Viitasaari



Viitasaarent. 83





62900 ALAJÄRVI





06-5574541
0500-597450



marko.viitasaari@nic.fi
Mauri Alakoskela



Koskelankyläntie 269 

60550 NURMO

mauri.alakoskela@nic.fi

06-4378519
050-3246464

Jarmo Vainionpää
jarmo.vainionpaa@pp.inet.fi
Kortesjärventie 576 





62230 JYLHÄ





06-4352519

Takamaa Jani
Evijärven Peruna OY

Anttikoskentie 201 

62500 EVIJÄRVI

06-7653119
040-5111343



jani.takamaa@evipe.inet.fi


Mäkelä Ritva

Järviseudun Peruna OY

Aapiskuja 11


62800 VIMPELI


06-5616100
040-5620034



ritva.makela@jarviseudunperuna.fi


Sillanpää Arto
Raisio Yhtymä, Lapuan Peruna Oy
Simpsiöntie 682  



62100 LAPUA


06-4336514
0500-368931



arto.sillanpää@raisiogroup.com


Pohjanmaan Tiimi


Paro Roger




Tölby-Vikbyvägen 22     





65480 Vikby






06-3444716
050-5506466

Björses Henrik



Vallängsskiftvägen 105   





64300 Lapväärti





06-2221806
0400-668071



henrik.björses@agrolink.fi


Sillanpää Arto
Raisio Yhtymä, Lapuan Peruna Oy
Simpsiöntie 682  

62100 LAPUA


06-4336514
0500-368931



arto.sillanpää@raisiogroup.com


Jan-Erik Back
Österbottens Svenska Lantbrukssällskap
Handelsesplanaden 16 D


Jan-erik.back@agrolink.fi


65100 Vasa






06-3190200

LIITE 2.

Laatutiimin jäsenet

Seppo Järvinen
Hämeen Maaseutukeskus

Raatihuoneenkatu 13





13100 Hämeenlinna 





03-62521
03-638 1408


seppo.jarvinen@maaseutukeskus.fi
0400-663726





Arja Laivonen
Satakunnan Maaseutukeskus
Itsenäisyydenkatu 35 A





28130 Pori
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