Suomen tärkkelysperunahanke 

Toimintasuunnitelma 2002

Hankkeen tärkeimmät toimenpiteet

Hankkeen toiminta jakautuu vuoden 2002 osalta kolmeen hankesuunnitelmassa mainittuun osioon, jotka ovat tuotannon kannattavuusosio, laatuosio sekä uusien viljelijöiden hankinta ja koulutus sekä tiedotus. Toiminta sisältää kevään laatusopimuskoulutuksen kolmen koulutuspäivän kokonaisuuksien  ja koneteknologiakoulutuksen lisäksi syksyllä jatkuvan laatusopimuskoulutuksen kahden viimeisen koulutuspäivän kokonaisuuksia atk painotteisena, tuotantoalan internet-teknologian, tuotannonalalle suunnattujen viljeylysuunnitteluohjelmistojen sekä viljelytietopankin ja koneteknologian käytön kehittämistä sekä uuteen  tuotantoteknologiaan tutustumista opintomatkojen ja työnäytösten puitteissa. Lisäksi vuoden 2002 kehitystoimia tehdään tilatason vesitaloussuunnitelmien puitteissa, siemenhuollon ja mullanerotuksen kehittämiseksi, solunesteen käytön tehostamiseksi sekä  Järviseudun alueen tärkkelysperunanviljelyn tulevaisuuden kartoittamiseksi 

1.Tuotannon kannattavuusosio

Tuotannon kannattavuusosion toteuttamisesta vastaa projektipäällikön lisäksi kullekin hankkeen toimialueen maakuntaan perustettu hanketiimi (ks.liite 1). Hanketiimin neuvojat toimivat hankkeessa palkallisena työvoimana. Viljelijäjäsenille korvataan tiimityön osalta matka ja kokouskulut. Kannattavuusosio jakautuu sisällöltään koulutukseen ja kehitystyöhön, joiden sisältö koostuu seuraavista toimenpiteistä:

a) Koulutuksen pääasiallinen sisältö

-     keinot huippusadon saamiseen Suomessa ympäristöystävällisin keinoin

· uusin viljelytekniikka

· viljelykiertojen järjestäminen, lisämaiden hankinta ja tilusvaihtojen suunnittelu

· viljelysuunnittelu, solunesteen käyttö ja tarkennettu kasvinsuojelu

· maan perusparannustoimenpiteet

· tärkkelysperunatilan ympäristönhoidon vaatimat toimenpiteet ja dokumentointi

b)  Kehitystyön pääasiallinen sisältö

· käyttösiemenen huollon kehittämisen

· koneiden yhteiskäytön edistämisen erityisesti nosto- ja istutuskoneiden osalta

· uuden konetekniikan soveltaminen viljelyyn mm. istutuskoneet

· peruna-ankeroisnäytteiden otto koneyhteistyötiloilta

· mullan erottamisen tekniikan kehittäminen maatilalla (ks. liite 3.)

· perunarupikoe tärkkelysperunan laadun parantamiseksi sekä multapitoisuuden vähentämiseksi

· solunesteen käytön kehittäminen

· välivarastoinnin ja logistiikan kehittäminen pakkasvaurioiden välttämiseksi ja ympäristön säästämiseksi (ks. liite 9.)

· liiketoimintasuunnitelmat tiloille, jotka investoivat merkittävästi ja tilakohtaisten kannattavuuslaskelmien teko

· talouden ja viljelytoimenpiteiden seuranta mm. internet-teknologian avulla

· opintomatkat kotimaassa ja ulkomailla mallitiloille, koneteknologiakohteisiin sekä tutkimuslaitoksille. 

· Siemenhuollon kehittäminen peittausta, lajittelua ja kenttäkokeita hyväksikäyttäen sekä kenttäkokeiden tulosten seuranta pellonpiennarpalaverein tehdaskohtaisesti (ks. liite 4.)

· Tärkkelysperunanviljelyn tulevaisuuden kartoittaminen hankkeen tietyillä toimialueilla, missä viljelyn jatkuminen tulevaisuudessa voi olla uhattuna viljelijäkunnan keski-iän vanhenemisen myötä. (ks. liite 5.)

Koulutus

Hanketoiminnan puitteissa järjestetään viljelijän opintopäivärahaan oikeuttavan opintopäivän mittaisia koulutuspäiviä ja lyhyempiä iltakoulutuksia tarpeen mukaan. Koulutuksen pääpaino vuonna 2002 on alkavassa laatusopimuskoulutuksesssa (ks. laatuosio). Koulutuspäivien aiheet koskevat tärkkelysperunan tuotannon viljelyteknisiä asioita, laatua, atk-osaamista viljelykirjanpidossa, viljelytietopankissa ja internetissä sekä itse kulkevien nostokoneiden tekniikkaa. Hanke järjestää heräte- ja koulutustilaisuuksia itse kulkevista nostokoneista sekä muusta koneteknologiasta kiinnostuneille viljelijäryhmille, kokoaa tarvittaessa yhteistyöryhmiä ja konsultoi ryhmien muodostamista yhteisöiksi sekä avustaa koneiden hankintaan liittyvissä asioissa. Kesäkuussa hanke on mukana kasvinsuojeluteknologiapäivässä, joka järjestetään Ilmajoen Maatalousoppilaitoksella. Hanke on mukana Hämeenlinnassa järjestettävässä maatalousnäyttelyssä, mikäli tärkkelysperunatuotannon kiintiön lisäys toteutuu. Elokuussa järjestetään kaikille nostokoneyhteistyöhön mukaan lähteneille viljelijöille koulutuspäiviä uuden nostokoneteknologian puitteissa yhteistyössä maahantuojien ja tehtaiden asiantuntijoiden kanssa. Syyskuussa järjestetään mullanerotuksen puitteissa työnäytöspäiviä. Hanke järjestää tärkkelysperunatuotannon heräteiltoja kartoittaakseen uusien viljelijöiden kiinnostuksen tärkkelysperunatuotantoa kohtaan.

Tuotannon kannattavuusosion alkuvuodesta järjestettävä koulutuskokonaisuus on osa hankkeen puitteissa toteutettavaa viljelijän ja teollisuuden välistä laatusopimuskoulutusta. Koulutuksen tavoitteena on, että hanketoiminnan päätyttyä kaikki tärkkelysperunan sopimustuottajat olisivat suorittaneet viiden päivän laatusopimuskoulutuksen. Koulutus alkaa tammikuussa 2002 ja kevättalven aikana koulutuksen aloittaa yhteensä 230 viljelijää 9 ryhmässä hankkeen toimialueella. Ryhmät jakautuvat maakunnittain seuraavasti; Etelä-Pohjanmaa 4, Pohjanmaa 1, Satakunta 3 sekä Häme 1 ryhmä. Ryhmä sisältää noin 25 viljelijää. Tarkempi suunnitelma koulutuksen sisällöstä. (liite 6.) 

Opintomatkat

Hanketoiminnan puitteissa tavoitteena on edesauttaa halukkaiden viljelijän opintomatkoja koti- ja ulkomaille. Hankkeen tuen periaatteena on, että yhtä hankkeessa mukana olevaa viljelijää tuetaan yhden matkan osalta hankkeen toimiaikana enintään puolet matkan hinnasta. Tuen määrä on maksimissaan kuitenkin enintään 120 euroa/viljelijä. Ulkomaan opintomatkojen kohteena ovat tärkkelysperunatuotantoon liittyvät vierailu- ja tutkimuskohteet sekä erityisesti tärkkelysperunantuotantoon liittyvä konetekniikka ja välivarastointi. Vuoden 2002 matkasuunnitelmiin kuuluvat ainakin seuraavat matkat:

-Tärkkelysperunan viljelijät ja asiantuntijat; konetekniikka, siemenhuolto, perunatärkkelyksen jatkojalostus ja välivarastointi, maaliskuu 2002

-Opintomatka vielä ennalta määräämättömään kohteeseen viljelytekniikan, konetekniikan ja välivarastoinnin puitteissa,  kesä/syksy 2002

-lisäksi saattaa tulla vielä tarkemmin sopimattomia opintomatkoja, joiden toteuttamisesta neuvotellaan päärahoittajan kanssa.

Projektipäällikön ja asiantuntijoiden osalta hankesuunnitelmaan kuuluvat vuonna 2002 seuraavat matkat:

-Maaliskuu 2002, Hollanti / Belgia, Koulutusmatka tärkkelysperunan konetekniikan, siemenhuollon ja idätyksen, perunatärkkelyksen jatkojalostuksen ja välivarastoinnin puitteissa eri tehtaille ja vierailukohteisiin. Projektipäällikkö toimii matkanjohtajana ja tulkkina.

-Kesä/syksy, Keski-Eurooppa, tärkkelysperunanviljelijät opintomatkalla Keski-Euroopassa viljelytekniikan, konetekniikan ja välivarastoinnin puitteissa. Projektipäällikkö toimii matkanjohtajana ja tulkkina.

Tärkkelysperunatuotannon Intranet

Suomen tärkkelysperunahankkeen intranet on tarkoitettu hankkeeseen osallistuvien viljelijöiden ja mukana olevan teollisuuden sekä alan organisaatioiden sisäiseksi tiedonvälitys, neuvonta ja keskustelupaikaksi. Intranet löytyy osoitteesta www.tarkkelysperuna.info . Intranetiin pääsee sisään vain sinne käyttöoikeuden saaneet henkilöt, joten siellä voidaan "oman porukan" kesken jakaa tietoa ja keskustella ajankohtaisista asioista. Henkilöt joille annetaan riittävät käyttöoikeudet voivat myös kirjoittaa/tuoda intraan laajempia uutisia, kirjoituksia, tiedotteita yms. Sen kautta voidaan myös jakaa erilaisia liitetiedostoja ja/tai tiedotteita sähköisessä muodossa ja postittaa viestejä yksittäisille henkilöille, vaikka henkilön käytössä ei olisikaan varsinaista sähköpostia. Intranetistä löytyy myös jatkuvatäydenteinen tärkkelysperunan tuotanto-opas, joka hankkeen alkuvaiheessa jaetaan viljelijöille myös laatusopimuskansion osana. Oppaan täydennyssivut jaetaan tulevaisuudessa ainoastaan intranetin kautta. Lisäksi intranet sisältää linkit tärkkelysperunatuotannon kannalta tärkeisiin tietolähteisiin internetissä. Käyttömahdollisuuksia on paljon, ja niitä otetaan käyttöön aina tarpeen ja uusien ideoiden mukaan. Tärkkelysperunatuotannon intranet on jatkuvan kehitystyön alla ja sitä siis kehitetään  myös tulevaisuudessa tarpeen mukaan.

Intranet on läheisesti liitoksissa tärkkelysperunantuotannon viljelytietopankkiin, koska molemmat tietokannat sijaitsevat samalla palvelimella Nevisolla Kauhajoella. Sopimustuottajille jaettavilla käyttäjätunnuksilla ja salasanoilla pääsee hyödyntämään sekä intran, että viljelytietopankin toimintoja. Viljelytietopankin lohkotietojen analysointi sopimustuottajalle on mahdollista nimenomaan kirjautumalla ensin intraan ja sieltä kautta analyysien tekoon. Viljelytietopankin rakentamista koordinoi hankkeen puolesta ja intranetin rakentaa/kehittää Jouko Vuolle Etelä-Pohjanmaan Maaseutukeskuksesta vuoden 2002  aikana puolen vuoden työpanoksen verran. 

Tilakonsultoinnit

Järviseudun alueen tärkkelysperunaa viljeleville tiloille tehdään puhelimella tilakartoitus, jonka perusteella ryhdytään jatkotoimenpiteisiin viljelijän ja teollisuuden omalla kustannuksella. Tilakartoituksen tarkoiutuksena on edesauttaa tärkkelysperunan tuotannon jatkuvuutta myös Järviseudun alueella. Tiloille kartoituksen perusteella tehtävien viljelysuunnielmien avulla on myös tarkoitus edesauttaan tilojen lohkotietojen toimittamista hanketoiminnan puitteissa rakennetuun viljelytietopankkiin. Lisäksi tarpeen vaatiessa tila ohjataan KANAVA-hankkeelle kannattavuuteen liittyvän kehitystyön osalta, jolloin kyseinen hanke voi tarjota palveluksiaan neuvonta- ja konsultointikäyntinä, jossa tehdään kannattavuuslaskelmia ja kehitetään tilakohtaisia toimenpiteitä (ks. Liite 5.) Myös liiketoimintasuunnitelmia tehdään tarvittaessa niille yksittäisille tiloille koko hankkeen toimialueella, jotka investoivat merkittävästi. Toiminta sisältää myös tulosanalyysit ja riskien arvioinnin.

Hankkeessa selvitetään maan tiivistymisen syitä tilakohtaisesti ja poistetaan ongelmia vesisuunnittelun ja viljelykiertojen avulla. Tarkistetaan onko vesiongelmien syynä esimerkiksi vanha, harvalla imuojien välillä toteutettu salaojitus. Peltojen kantavuuden parantamisessa huomioidaan ennakkoon märkien syksyjen vaatimukset. (ks. liite 7.)  

Eri toimenpiteiden toteutukseen osallistuvat Maatalouden tutkimuskeskus, Perunantutkimuslaitos, Maaseutukeskukset, Raisio Yhtymän Perunatärkkelysteollisuus, Järviseudun Peruna Oy, Evijärven Peruna Oy sekä eräiden muiden organisaatioiden asiantuntijat.

Siemienhuollon kehittäminen

Tärkkelysperunan viljely on mielletty massatuotannoksi, jossa laadulliset asiat eivät aina ole olleet ensisijaisia tuotantotekijöitä. Etelä-Pohjanmaan perunaprojektissa 1993-94 todettiin tärkkelysperunan viljelyssä eniten ongelmia tilojen siemenhuollossa, lisäystavassa ja käsittelyssä. Merkittävimmät viljelykulttuurierot verrattaessa tärkkelys ja ruokaperunan viljelyä löytyvät kasvinsuojelun puolelta.

Ruokaperunan viljelyssä on jo pitkään ollut sääntönä, että sadon määrän ja laadun paras varmentaja on huolellinen siemenerien peittaus. Tärkkelysperunan viljelyssä siemenperunan peittaus on ollut vähän käytetty mahdollisuus. Käytännön kenttätyössä tehdyt havainnot ja käytössä oleva tutkimustieto  osoittaa perunaseitin aiheuttavan 10-20 %:n satotappioita. Pahimmillaan voidaan puhua jopa 20-30 %:n satotappioista ja laadullisena yllätyksenä voi perunan tärkkelyspitoisuus laskea 1-3 %:a. Perunaseittiasiaa tulee tärkkelysperunan viljelyssä pitää korostetusti esillä, suunnanmuutos on nopeasti saatava aikaan jos aiotaan saada tärkkelysperunan viljely kannattavaksi.   

Maatilakokeiden tarkoituksena on tuottaa alueen tärkkelysperunan viljelijöille käytännön sovellutuksia. Tarkoituksena löytää käytännön ratkaisuja idätystekniikkaan ja tarkastella sen antamaa hyötyä. Siemenperunan peittaukseen etsitään ja kehitetään uusia tilaolosuhteissa toimivia tekniikoita. Esimerkkinä yhteiskäyttöön soveltuva rullapöytä tunnelisumutusjärjestelmä, erilaiset upotuspeittaus, sumutus, valutuspeittaus ja kastelukannujärjestelmät. Peittausmenetelmissä pitää arvioida myös mahdolliset työturvallisuusriskit. Menetelmien vaikutuksia perunaseitin torjunnan onnistumiseen on kokeen avulla tarkoitus selvittää. Lisäksi siemenhuolto-osioon kuuluu lupaavien tärkkelysperunalajikkeiden maatilakoe, jossa kartoitettaan uusien lajikkeiden soveltuvuutta tärkkelysperunatuotantoon maatilaolosuhteissa Pohjanmaalla ja Satakunnassa.                                                         

Koetoiminnan avulla pyritään havainnollistamaan tärkkelysperunan viljelijöille eri menetelmien ja lajikkeiden tuottamaa hyötyä. Kokeen avulla on myös tarkoitus tuottaa mahdollisimman paljon tietoa ja kuvamateriaalia viljelijäkunnalle ja saatua tietoa voidaan hyödyntää intranetin välityksellä. Perunaseitti on akuutti tärkkelysperunatilojen ongelma johon on puututtava ja löydyttävä nopeasti toimivat ratkaisut.                                                                                                     

Koepaikoista tullaan viljelijöille tiedottamaan ja järjestämään koepaikoille tiedotetaulut. Tarkoituksena on myös organisoida koepaikoille tehdaskohtaisesti tutustumiskäyntejä viljelijäkunnalle esittelyineen ennalta sovittuina päivinä. (ks. liite 4.)

Mullanerotuksen kehittäminen

Tiloilta tulee nykyisin tärkkelysperunan mukana huomattavia määriä irtomultaa ja multakokkareita tehtaalle. Multa ja sen käsittely aiheuttaa kustannuksia ja ympäristöhaittoja tehtaalle. Ympäristön kannalta olisi parempi, jos hyvä ruokamulta jäisi pellolle, eikä kulkeutuisi ongelmajätteeksi tehtaiden kaatopaikoille. Viljelijät olisivat halukkaita puhdistamaan perunat jo tilalla, mutta ongelmana on, että tarkoitukseen ei ole olemassa toimivaa konetta. Viljelijöillä ei myöskään ole enää taloudellisia mahdollisuuksia palkata tai yleensäkään saada ihmisiä nostokoneen päälle poimimaan käsin multakokkareita ja muita epäpuhtauksia. Tehokas mullanerotus on myös toimiva osa uutta hanketoiminnan puitteissa kehitettävää tärkkelysperunantuotannon logistiikkaa. Konetta kehitetään palvelemaan urakoitsijoita sekä viljelijöitä.

Mullanerotuksen kehitystoiminnan puitteissa on valmistettu jo ensimmäinen prototyyppi, joka on käytössä Pauli Perälän tilalla Kauhavalla. Koneen kehitystyö vaatii kuitenkin koko koneen suunnittelun uusimista saatujen kokemusten perusteella. Koska koneen kokeilu ja esittely kuuluuvat olennaisena osana tärkkelysperunantuotannon logistiikan kehittämiseen, nähdään toiminnan tukeminen hanketyön kautta erittäin tärkeäksi jatkolenkiksi jo hyvin alkaneiden nostokoneyhtiöiden ja muiden nostoyhteistyömuotojen, sekä yksittäisen viljelijän logistiikan kehittämisessä. Hanketoiminnan puitteissa järjestetään syksyllä mullanerotuskoneen esittelykierros hankkeen koko toimialueella 7 eri kohteessa. Liite 3.  Kustannuserittely

2. Laatuosio

Laatuosion koulutuksen toteutuksesta vastaa projektipäällikön lisäksi hankkeeseen perustettu laatutiimi (ks.liite 2.), joka koostuu kunkin hankkeen toimialueen maakunnan maaseutukeskuksen nimeämästä laatuvastaavasta.  

Laatuosiossa ryhdytään kehittämään laatusopimusjärjestelmää teollisuuden ja viljelijöiden välille. Käytännössä on todettu, että ISO 9002 standardin mukainen laatujärjestelmä on raskas toteutettavaksi ja ylläpidettäväksi raaka-ainetta tuottavilla tiloilla. Tässä laatusopimusjärjestelmässä käsitellään kaikki ne  asiat, joiden kanssa viljelijä joutuu tekemisiin tehdessään laatusopimuksen teollisuuden kanssa ja toteuttaessaan lukuisia erilaisia sopimukseen liittyviä asioita. Järjestelmän avulla kehitetään kotimaisen tärkkelyksen laatuketjua ja dokumentoidaan se kaikilta osin. Myös elintarvike- ja paperiteollisuuden markkinointia tukeva ympäristönhoito on huomioitu ja toimenpiteistä löytyy dokumentit.  

Järjestelmä muodostuu osista, jotka viljelijä suorittaa hankkeen eri vaiheissa. Laadun koulutusosio muodostuu asioista, joilla voidaan kehittää sekä tärkkelysperunan laatua ja maatilan toiminnan laatua.

Koulutuksen aikana luodaan kiinteä yhteys teollisuuden ja maatilojen välille internet-teknologiaa hyödyntäen. Koulutus alkaa tammikuussa 2002 ja kevättalven aikana koulutuksen aloittaa yhteensä 230 viljelijää 9 ryhmässä hankkeen toimialueella.  

Laatusopimusjärjestelmään liittyessään viljelijä suorittaa seuraavat koulutusosat:
-viljelysopimukset ja niiden sisältö

-laatusopimuskoulutus, jossa tutustutaan laatutyön perusasioihin  

-viljelytekninen osio ja kannattavuus (kohta 1), jolla parannetaan tuotteiden laatua

-ympäristöosio, jossa viljelijä on suorittanut oma-aloitteisesti ympäristötuen edellyttämät toimet ja häneltä löytyvät todistukset ja dokumentit mm ympäristökurssin 1. päivän ja 2. päivän suorittamisesta, kasvinsuojelukoulutuksesta, ruiskun testauksesta, viljelysuunnitelmasta ja muista tuen edellyttämistä toimenpiteistä

-lisäksi hankkeessa sovelletaan uutta internet-teknologiaa, jolla viljelijä saa nopeasti tehtaalta tiedot 

 viedyistä perunaeristä, analyyseistä ja kannattavuudesta. Tiedot on heti sovellettavissa toimenpiteiksi tilan kehitystyössä. Nettiyhteys toimii molempiin suuntiin ja kummatkin osapuolet saavat sähköisesti dokumentit omiin tiedostoihinsa. Netistä kehitetään laadun ja talouden seurannan väline. Myös muuta toimintaa kehitetään tärkkelysperunanviljelijöitä palvelevaan nettiin ks. tärkkelysperunatuotannon tietokanta sekä intranet.

Tärkkelysperunan viljelyopas internet versiona

Tärkkelysperunan tuotannosta tehdään internet versiona jatkuvatäydenteinen viljelyopas, joka tuotetaan yhteistyössä eri asiantuntijatahojen kanssa. Opas sijaitsee tärkkelysperunantuottajien intranet sivuilla. Oppaan kokoamisesta vastaa Perunantutkimuslaitos. Internet versiosta tehdään myös paperipainos, joka jaetaan myös niille hankkeessa mukana oleville viljelijöille laatusopimuskansion yhteydessä, joilla ei vielä ole tietokonetta tilalla käytettävissä intranetin hyödyntämiseen. Viljelyohjeiston täydentäminen tapahtuu tulevaisuudessa kuitenkin vain intranetissä, josta viljelijä voi tarvittaessa tulostaa myös paperiversion laatusopimuskansioon omalla tietokoneellaan. Oppaan ensimmäinen versio valmistui marraskuussa 2001. Lopullinen korjattu versio valmistuu laatusopimuskoulutuksen työkaluksi kevättalven 2002 aikana.

Laatusopimuskansio ja koulutusmateriaali

Koulutuksen työvälineeksi valmistellaan laatusopimuskansio, joka sisältää internet pohjaisen tärkkelysperunan tuotanto-oppaan painettuna versiona sekä välilehdet ja tarvittavan materiaalin laatusopimuskoulutusta varten. Kansio toimii laatusopimuskursseilla ja tilalla työvälineenä sekä tilalla laatutuotantoon liittyvien dokumenttien säilytyskansiona. Kansio valmistui marrakuussa 2001. Kansiosta puuttuu kuitenkin vielä siihen liittyvä tärkkelysperunantuotannon käsikirja. Kirjan valmistuttua kansio jaetaan laatusopimuskoulutuksen yhteydessä ja postin välityksellä kaikille vuoden 2002 sopimuksen tekeville sopimustuottajille.

Tärkkelysperunatuotannon viljelytietopankki ja sen jatkokehitys

Tärkkelysperunan tuotannon laatusopimusketjun puitteissa on rakennettu sekä viljelijöitä, teollisuutta ja tutkimusta palveleva tärkkelysperunatuotannon lohkotietokanta syksyn ja talven 2001-2002 aikana. Tietokannan sisäänajoon perustetaan viljelijöistä koostuva pilottiryhmä, joka testaan tietokannan toimivuutta yhdessä teollisuuden ja sidosryhmien kanssa. Tietokannan toiminta perustuu siihen, että mukaan lähtevät viljelykirjanpito-ohjelmistojen valmistajat tekevät ohjelmaansa lohkotietojen lähetyspainikkeen, jonka avulla ylös kirjatut lohkotiedot lähetetään internetin kautta tietopankkiin. Tietopankista teollisuus hyödyntää lohkotietoa tärkkelysperunan laatuketjua silmällä pitäen. Tutkimus hyödyntää todellisilta lohkoilta saatavaa todellista lohkokirjanpitotietoa kenttäkokeidensa verranteina ja näin saada todellisempaa kuvaa tärkkelysperunan tuotanto-olosuhteista. Teollisuuden ja tutkimuksen tuottaman tiedon avulla vastavuoroisesti viljelijät voivat kehittää viljelytekniikkaansa, lajikevalintaansa, lannoitusta, kasvinsuojelua ja muita tärkkelysperunan tuotantoon liittyviä osa-alueita. Myöhemmässä vaiheessa tietokannan oheen voi tulla muitakin sidosryhmiä, jotka vastavuoroisesti tuottavat tietoja viljelijöille tuotannon kehittämiseksi.

Tietokanta toimii kaksisuuntaisesti eli niin viljelijät kuin teollisuuskin voivat lähettää tietoa molempiin suuntiin ja näin ollen saada palautetta lähetetyn tiedon perusteella. Hanketoiminnan puitteissa teetetään itse tietokanta ja välityspalikka lohkokirjanpito-ohjelmiin ja tietokantaan liittyvät sidosryhmät huolehtivat liityntä- ja oheisohjelmistoista omalta osaltaan. 

Tietokannan kehitystyö on siinä vaiheessa, että pilottiryhmän keräämän aineiston jälkeen kantaan tehdään joitakin analyysiajomahdollisuuksia. Käytäntö on kuitenkin osoittanut, että uusien analyysien tarve ja mahdollisuuden avautuvat sitä myöten kun tietokanta valmistuu ja kehittyy. Tämän vuoksi olisi tärkeää varata toimintasuunnitelmassa vielä jatkomääräraha tietokannan analyysien jatkokehittämiselle, uusien viljelyohjelmistojen mukaan liittämiselle (kukin tarvitsee oman välitysohjelman, vaikka ohjelmistotalo itsessään huolehtii ohjelmaan tarvittavat muutokset), sekä uusien sidosryhmien mukaantulon tietokannan kehittämiseen (toiset yhteistyötietokannat, jotka ovat jo alustavia tiedusteluja yhteistyöstä tehneet). ks. liite 8.

Laatukoulutuksesta ja järjestelmän luomisesta  vastaavat mm. Maaseutukeskukset, Perunantutkimuslaitos, yksityiset asiantuntijat, Raisio Yhtymä, Järviseudun Peruna Oy, Evijärven Peruna Oy ja muut kehittäjätahot.

3.Uudet sopimusviljelijät ja tiedotus

Tärkkelysperunatiloilla tapahtuu sukupolven vaihdoksia kaiken aikaa. Luopujat antavat myös uusia mahdollisuuksia jatkajille mm. tilakoon kehittämisessä. Tässä vaiheessa tulevat jatkajat tarvitsevat erityistä kannustusta, että luopumisen vaihtoehto ei pääsisi vallalle. On valmistauduttava siihen, että vuonna 2002 Suomen tärkkelyskiintiö nousee 75 000 tonniin. Se merkitsee viljelyalan laajentamista noin 3000 hehtaarilla ja uusia viljelijöitä tarvitaan noin 200. Samalla käyttösiemen kysyntä kasvaa ja uusia siementuottajiakin tarvitaan 10-15 tilaa. Tiedotuksessa ja "maaperän muokkaamisessa" pitää olla ajoissa liikkeellä, että pystytään vastaamaan heti tärkkelyskiintiön edellyttämiin viljelyaloihin. Kiinnostuksen säilyminen ja voimistuminen vaatii jatkuvaa tiedottamista heti hankkeen alusta lähtien. Herätepäiviä ja infotilaisuuksia järjestetään hankkeen toimesta vuoden 2002 aikana. 

Uusien sopimusviljelijöiden peruskoulutus painottuu vuodelle 2002  ja intensiivikoulutus vuodelle 2003. Koulutuksen laajuus ja aloitusajankohta suunnitellaan, kun saadaan tieto EU:n kanssa käydyistä kiintiöneuvotteluista. 

Uusien sopimusviljelijöiden hankinnassa ja kouluttamisessa ovat mukana mm MTT, Perunantutkimuslaitos, Raisio Yhtymä, Järviseudun Peruna Oy, Evijärven Peruna Oy, Maaseutukeskukset, MTK ja muut asiantuntijatahot.

Tiedottaminen, materiaali ym.

Hanketoiminnan tiedottaminen ja materiaalit sisältävät hanketoiminnasta kertovan esittelymateriaalin, tiedotuskulut, lehti-ilmoitukset tapahtumista tms. Materiaalia jaetaan uusille ja mukana oleville viljelijöille sekä sidosryhmille esittely-, koulutus- ja tiedotustapahtumissa.

Perunaposti-tiedotteet

Perunaposti-tiedotteet toimivat projektipäällikön tiedotuskanavana projektissa mukana oleville viljelijöille. Perunapostitiedotteet lähetetään talvikautena sopivin välein ja kesäaikana tarvittaessa. Tiedotteet lähetetään sähköpostitse niille viljelijöille, jotka ovat osoitteensa projektipäällikölle lähettäneet. Muille postitus hoidetaan postin e-kirje järjestelmän kautta tai kirjepostilla. Perunapostitiedotteet sisältävät ajankohtaisasioita hankkeesta, tärkkelysperunan viljelystä, maataloudesta sekä maatalousaiheisen verovinkkipalstan.   
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Hanketiimien jäsenet

Satakunnan tiimi

Aulis Autere

Satakunnan Maaseutukeskus
Itsenäisyydenkatu 35 A





28130 Pori






02-631 1600
02-546 8583





0400-862158



aulis.autere@maaseutukeskus.fi
Vanhakartano Matti



Isomännyntie 80





28660 Pori






02-637 8507
040-504 6321

matti.vanhakartano@satabaana.net

Välilä Reijo




Kalmeentie 432





27730 Tuiskula





02-554 6304
040-588 3283

reijo.valila@pp.inet.fi
Ensio Ala-Tuori
Raisio Yhtymä, Finnamyl Oy
PL 28






32801 Kokemäki 02-546 0922




02-546 7488
0500-721498


ensio.ala-tuori@raisiogroup.com
Hämeen tiimi

Seppo Järvinen
Hämeen Maaseutukeskus

Raatihuoneenkatu 13




13100 Hämeenlinna 03-62521



03-638 1408
0400-663726
seppo.jarvinen@maaseutukeskus.fi
Tapio Komeri



Komerintie 16





14300 Renko






03-652 7749
050-347 9677

komeri@sgic.fi
Tapio Mäki-Maukola



Mäkikulmantie 17





16960 Iso-Evo





03-633 5226
0400-774758

Ensio Ala-Tuori
Raisio Yhtymä, Finnamyl Oy
PL 28






32801 Kokemäki 02-546 0922




02-546 7488
0500-721498


ensio.ala-tuori@raisiogroup.com
Etelä-Pohjanmaan Tiimi

Aimo Korpi-Kyyny
Etelä-Pohjanmaan Maaseutukeskus
Huhtalantie 2 





60220 SEINÄJOKI





06-4163243
0400-204064



aimo.korpi-kyyny@maaseutukeskus.fi
Markus Luoma
Etelä-Pohjanmaan Maaseutukeskus
Kaupungintalo





62200 KAUHAVA





06-4314294
0400-180071



markus.luoma@maaseutukeskus.fi
Marko Viitasaari



Viitasaarent. 83





62900 ALAJÄRVI





06-5574541
0500-597450



marko.viitasaari@nic.fi
Mauri Alakoskela



Koskelankyläntie 269 

60550 NURMO

mauri.alakoskela@nic.fi

06-4378519
050-3246464

Jarmo Vainionpää
jarmo.vainionpaa@pp.inet.fi
Kortesjärventie 576 





62230 JYLHÄ





06-4352519

Takamaa Jani
Evijärven Peruna OY

Anttikoskentie 201 

62500 EVIJÄRVI

06-7653119
040-5111343



jani.takamaa@evipe.inet.fi


Mäkelä Ritva

Järviseudun Peruna OY

Aapiskuja 11


62800 VIMPELI


06-5616100
040-5620034



ritva.makela@jarviseudunperuna.fi


Sillanpää Arto
Raisio Yhtymä, Lapuan Peruna Oy
Simpsiöntie 682  



62100 LAPUA


06-4336514
0500-368931



arto.sillanpää@raisiogroup.com


Pohjanmaan Tiimi


Paro Roger




Tölby-Vikbyvägen 22     





65480 Vikby






06-3444716
050-5506466

Björses Henrik



Vallängsskiftvägen 105   





64300 Lapväärti





06-2221806
0400-668071



henrik.björses@agrolink.fi


Sillanpää Arto
Raisio Yhtymä, Lapuan Peruna Oy
Simpsiöntie 682  

62100 LAPUA


06-4336514
0500-368931



arto.sillanpää@raisiogroup.com


Jan-Erik Back
Österbottens Svenska Lantbrukssällskap
Handelsesplanaden 16 D


Jan-erik.back@agrolink.fi


65100 Vasa






06-3190200
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Laatutiimin jäsenet

Seppo Järvinen
Hämeen Maaseutukeskus

Raatihuoneenkatu 13





13100 Hämeenlinna 





03-62521
03-638 1408


seppo.jarvinen@maaseutukeskus.fi
0400-663726





Arja Laivonen
Satakunnan Maaseutukeskus
Itsenäisyydenkatu 35 A





28130 Pori






03-6311636



arja.laivonen@maaseutukeskus.fi
Pekka Tuomisto
Etelä-Pohjanmaan Maaseutukeskus
Etelä-Pohjanmaan



tutkimusasema 

alapääntie 104

61400 Ylistaro

0400-891889




pekka.tuomisto@maaseutukeskus.fi
06-4714123

Jan-Erik Back
Österbottens Svenska Lantbrukssällskap
Handelsesplanaden 16 D





65100 Vasa



Jan-erik.back@agrolink.fi

06-3190200
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Mullanerotuksen kehittäminen

Kustannuserittely;

Kokeilu ja testaukset



      2522 euroa

Työnäytökset ja esittelyt 7 työnäytöspäivää (sis.konevuokrat)
      5100 euroa

Yhteensä




      7622 euroa
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Siemenperunan peittauskokeiden kustannusarviot

( tilakokeet 3 kpl )

koetoiminnan käytännön järjestelyistä vastaavat

perunakonsulentti, uusi

Katariina Vihlman

Aimo Korpi-Kyyny

Koepaikat:

Mauri Ala-Koskela, Lapua

Matkakustannus Seinäjoki-Lapua-Seinäjoki

22 pv     a, 54 km  yht. 1188 km x 0.38 euroa    =   451.44 euroa

osapäiväraha 22 pv x 13 euroa                           =   286.00    ”

Jarmo Kattelus

Matkakustannus Seinäjoki-Lapua-Seinäjoki

22 pv     a, 60 km   yht. 1320 km x 0.38 euroa   =   501.60    “

osapäiväraha 22 pv x 13 euroa                           =   286.00    ”

Marko Viitasaari

Seinäjoki-Alajärvi-Seinäjoki

22 pv     a, 160 km  yht.3520 km x 0.38 euroa   =   1337.60   “

osapäiväraha 22 pv x 13 euroa                           =     286.00   ”

Arvioitu työkustannus :

528 tuntia   a, 18.77 euroa*                                =    9910.56   ”

                                                                 yhteensä  13059.20 euroa

* sisältää työnantajan sosiaalikulut       

Siemenhuolto-osion laiteratkaisujen kehittäminen;

Peittauksen teknisten laitteiden suunnittelu, kehitys ja prototyyppien valmistus sekä maatilakokeen siemenmateriaali 16 800 euroa.      
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Suomen tärkkelysperunahanke:


 
Jouko Uola/2002
Pilotti sopimustuotantotilojen kartoittaminen ja viljelysuunnitelmien teko Etelä-Pohjanmaan Järviseudulla. 

Etelä-Pohjanmaan Järviseudulla on kaksi tärkkelysperunatehdasta, Evijärven Peruna Oy Evijärvellä ja Järviseudun Peruna Oy Vimpelissä. Tehtailla on yhteensä noin 300 sopimusviljelijää. Tärkkelysperunahankkeen aikana ja jo aikaisemminkin on todettu, että sopimusviljelijöiden ikärakenne on vanhempi ja tuotannosta luopumispyrkimys suurempi kuin muilla tuotantoalueilla. Siitä syystä tärkkelysperunahankkeen on toivottu paneutuvan erityisesti em. alueen ongelmiin ja tuotantorakenteen kehittämiseen. Usko tuotantoon ja tilojen kehittämiseen olisi palautettava alueella mahdollisimman nopeasti. Käytyjen neuvottelujen pohjalta on päädytty esittämään kaksi kehitystyötä: a) Sopimustilojen kartoitus ja toimenpide-ehdotukset hankkeen työnä ja  b) Viljelysuunnitelmien ja kasvinsuojelusuunnitelmien teko sopimustiloille viljelijöiden ja tehtaan omalla rahoituksella. Viljelysuunnitelmien teko auttaa hanketta, koska viljelysuunnitelma on edellytys hankkeen tavoitteena olevien lohkotietojen keräämiseksi sopimustiloilta viljelytietopankkiin.

A. Sopimustilojen kartoitus ja toimenpide-ehdotukset:

Vuoden 2002 loppuun mennessä haastatellaan jokainen sopimustila puhelinhaastatteluna. Haastattelussa huomioidaan yös siemenhuolto-osioon liittyvän siemenvarastoinnin selvityksen tarpeet.  Haastattelussa huomioidaan myös välivuotta pitävät sopimustilat. Työ aloitetaan huhtikuussa 2002. Haastatteluun ja neuvontatyöhön käytetään tärkkelysperunatuotantoa tuntevia henkilöitä. Työtä varten suunnitellaan haastattelukaavake yhteistyössä hankkeen, Maaseutukeskuksen ja teollisuuden kanssa.

Haastattelussa selvitetään ongelmakohdat ja tilan mahdollisuudet, esimerkiksi:

-tilan suunnitelmat tuotannon jatkon suhteen
-ongelmat viljelytekniikassa 

-lannoitus ja kasvinsuojelu


-siemenhuolto, lajikkeet



-pellon kasvukunto ja ojitus

-kasvinsuojelu

-halukkuus yhteiskoneiden hankintaan                          -muut ongelmat ja kehittämistarve


-kannattavuuteen liittyvä kehitystyö ohjataan seutuvastaavalle KANAVA-hankkeen toteutukseen

Kustannusarvio:


Työ

Matkat,puhelin

Osion suunnittelu, painotyöt, valvonta

1500 euroa

   500 euroa


300 tilan haastattelu puhelimella 

12000 euroa

   -

Puhelinkulut





 1500 euroa


Raportin teko


3600 euroa

   200 euroa

Yhteensä



17100 euroa

  2200 euroa

Kaikkiaan





19300 euroa







=========

B. Viljelysuunnittelulla edellytys tärkkelyshankkeen viljelytietopankin luomiseen:

Etukäteen arvioiden eräs nopeimmin tärkkelyssatoa nostava toimenpide on kunnollinen viljelysuunnitelma. Järviseudulla tehdään kaikille halukkaille tiloille ja solunestettä käyttäville tiloille WISU tai Agrineuvos- ohjelmilla viljelysuunnitelma ja samalla annetaan kasvinsuojeluohjeet.  

Kun tiloille tehdään viljelysuunnitelma WISU:lla tai Agrineuvoksella, luodaan edellytys lohkotietojen saamiseksi myöhemmin tärkkelysperunahankkeen viljelytietopankkiin. Viljelysuunnitelman maksaa viljelijä ja/tai teollisuus erikseen Maaseutukeskuksen kanssa tekemänsä sopimuksen mukaan.

Kanava-Hanke ja Tärkkelysperunahanke

Yhteistyömahdollisuuksia

1. Viljelytilanteen kartoitus (Tekee Tärkkelysperunahanke)

· Puhelinhaastattelu kaikille tärkkelysperunatiloille

· Viljelyn jatkuvuus

· Viljelytekniikka

· Kehittämisajatukset

· Kehittämisen esteet

· Ym

· Taloussuunnittelun tarve ja ohjaus Kanava-hankkeen seutuagrologeille

2. Seutuagrologin talouden perustilanteen kartoitus (Kanava-hanke)

· Taloussuunnitelma nykytilanteen mukaan

· Kehittämisajatukset, vaihtoehdot 

· Vaihtoehtolaskelmat 

· Tilakäynti n. 0,5 pv + laskelmat

· Ohjaus tarvittaessa erikoisneuvontaan (investoivat tilat, tulosanalyysia haluavat)

· Kanava-hanke kustantaa (Paitsi omavastuu 33,64 € + alv 22 %)

3. Erikoisneuvonta/talous (Maksajia tila itse, tärkkelysperunahanke, Kanava-hanke mm.)

· Tiloja muutama kymmenen kpl/v ?

· Investointisuunnitelmat

· Maksuvalmius- ja kannattavuuslaskelmat

· Mahdolliset SPV-suunnitelmat

· Tekee suunnittelu- tai seutuagrologi

4. Talouden seuranta/tulosanalyysi (Maksajia tila itse, tärkkelysperunahanke, Kanava-hanke)

· Tavoite toimialarekisterin kannalta 20 – 30 tilaa

· Tulosanalyysi ja tunnuslukuseuranta toimialan sisällä

· Toimialan taloustietopankin tietojen kerääminen

· Taloustulosten analysointi ja vertailu em. tietojen pohjalta

· Haluttaessa tilakohtaiset katelaskelmat

· Tekee suunnittelu- tai seutuagrologi

Kokonaishinta 3- ja 4-kohdan palveluissa on 43 €/h tai  n. 260 €/päivä käytetyn ajan mukaan (+ 22 % alv). Tilan maksuosuus määräytyy sen mukaan keitä muita maksajia on. Tärkkelysperunahankkeen mahdollisesti maksama tuki voisi olla mielekästä suunnata kohtiin 3 ja 4.

Tarkemmat hinnoittelu- ja palvelukokonaisuustiedot sovitaan yhdessä. Niihin tarvitaan kannanottoa hankkeiden päärahoittajilta ja hankkeiden ohjausryhmiltä.
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25.9.2001/Jouko Uola

Suomen tärkkelysperunahankkeen laatusopimusjärjestelmä-koulutus v. 2001-2002

Koulutus perustuu viljelijän ja tärkkelysteollisuuden väliseen laatusopimukseen sekä tuotantoketjun sähköiseen tai kirjalliseen dokumentointiin. Koulutus tähtää tärkkelysperunan viljelyteknisen laadun ja maatilan toiminnan laadun kehittämiseen, jonka tuloksena sekä maatilan että teollisuuden kustannukset alenevat ja kannattavuus paranee. Samalla varmistetaan korkealaatuisen perunatärkkelyksen lisääntyvä menekki, kun ostajat pystyvät jäljittämään tärkkelyksen tuotantotavan ja laadun koko laatuketjun osalta.

Ohjelma käsittää neljän päivän koulutusjakson sekä syventävän internet teknologian päivän.  Lisäksi on mahdollisuus kotitehtävän tekoon. Kouluttajina käytetään maan parhaita asiantuntijoita mm. tärkkelysteollisuudesta, Maaseutukeskuksista, Perunantutkimuslaitok-selta, MTT: stä jne.  Alueelliset laatutiimit sopivat kurssiohjelman, luennot ja asiantuntijat paikallisesti oheista opetusohjelmaa soveltaen. Tavoitteena on käyttää myös vierailevia luennoitsijoita eri Maaseutukeskuksista ja eri alueilta, huomioiden kurssin kustannusarvio  30 000 mk.

1. Päivä

LAATUSOPIMUSJÄRJESTELMÄ

Tilan toiminnan laadun ja tärkkelysperunan laadun merkitys tuotantoketjussa

Teollisuuden laatusopimuksen esittely ja laatusopimusjärjestelmän toteuttaminen tärkkelysperunatilalla

Maatilan johtaminen, kannattavuuden kehittäminen 

Tuotantokustannuslaskelmat ja investointien rahoitus 

Opetusmateriaalin jako ja www- sivujen esittely. Opetusmateriaalina hankkeen toteuttama viljelykäsikirja, laatumapit, internet tiedostot ja laatutietopankki

2. päivä

VILJELYTEKNIIKKA I

 Tärkkelys-sadon ja laadun kehittäminen viljelysteknisin keinoin

 Miten saavutetaan 15 % parempi tärkkelyssato ?

 Koko viljelyketjun käsittely huippusadon saavuttamiseksi

-lajikkeet, siemenhuolto, maan viljavuus, vesitalous, vuoroviljely, muokkaus, 

 viljelysuunnittelu, lannoitus, rikat, kasvitaudit, kasvinsuojelu, ympäristöasiat  

- käsitellään viljelykäsikirjan asiat

3. päivä

VILJELYTEKNIIKKA II

Viljelyketju jatkuu: korjuu, välivarastointi, mullanerottelu ja ajo tehtaalle, yhteiset koneet, hygienia, työturvallisuus, muistiinpanot ja arkistointi

Tärkkelystilan koneistus, urakointi, yhteiskoneet

Lohkokirjanpito tilan kehittämisessä, sähköinen- ja mappiarkistointi

Kotitehtävä osaamisesta oma tila/muut tilat

4. päivä

INTERNET TEKNOLOGIA KÄYTTÖÖN

Ohjattua harjoittelua ATK-luokassa viljelykirjanpito-ohjelmilla

Tärkkelysperunatilan intra

Lohkotietopankki

Lohkotietojen ja analyysitietojen vertailua

5. päivä

AINA VAIN PAREMMAKSI

Kotitehtävän purku ja johtopäätökset

Parhaat menestyjät huippusadon tuottajina

Ohjeet laatusopimusjärjestelmän toteuttamisesta

Retkeily ja tutustuminen laatuketjun eri toimijoihin

Muusta koulutuksesta sopiminen
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TÄRKKELYSPERUNA-HANKKEEN TILOJEN VESITALOUSTILANTEEN KARTOITUS

Etelä-Pohjanmaan Maaseutukeskuksella on meneillään tärkkelysperunahanke. Hankkeen tarkoituksena on kehittää hankkeen tilojen tuotantoa sekä kannattavuutta ja se ”toimii” Hämeen, Satakunnan, Etelä-Pohjanmaan ja Pohjanmaan maaseutukeskuksien alueilla .Hankkeessa on mukana noin tuhat tilaa;

· Satakunnassa            3800 ha

· Pohjanmaalla              500 ha

· Etelä-Pohjanmaalla   4200 ha

· Hämeessä                  130  ha

Hankkeen vetäjänä toimii Teemu Hauhia Etelä-Pohjanmaan Maaseutukeskuksesta (puh. 06-4163 111).

Kuluvan kevään 2002 aikana on tarkoitus ”tarkastaa” myös hankkeen tilojen peltojen vesitaloustilanne.  Ajatus on seuraava:

· Tilan omistaja ottaa yhteyttä alueensa salaojateknikkoon, jolloin sovitaan tapaaminen salaojateknikon luona. Tapaamisen tarkoituksena on ensiksi tarkastaa onko tilan salaojakartat tallessa ja ajan tasalla. 

· Sen jälkeen käydään läpi mahdolliset puutteet ja mahdollisuudet peltojen kuivatuksessa / vesitaloudessa (tarkastetaan mahdollisuus esim. säätösalaojitukseen) ja selvitetään jatkotoimenpiteet. Lisäksi salaojateknikko selvittää tilan omistajalle mm. voimassa olevat rahoitusehdot (investointituki ja erityistuet).

· Lohkomuotojen parantaminen eli voiko esim. valtaojan putkittamisella parantaa lohkojen muotoa.

Tärkkelysperunahanke  maksaa tilalle karttamateriaalin eli tarvittavat salaojakartat arkistosta (A4 ja A3-koko: 4 €/kpl, A2-koko: 7 €/kpl). Lisäksi hanke maksaa salaojateknikolle korvauksen palaveriin kuluneesta ajasta (noin 1 h / palaveri = 40 € / palaveri). Hintoihin lisätään arvonlisävero. matkakustannukset isännälle !!!!!

Hankkeessa ovat mukana seuraavat salaojateknikot;

· Häme: Lauri Knuutinen , Hyvinkää, puh: 09-75156731, 0400-406954

· Satakunta: Juhani Karvonen, Kokemäki, puh: 02-5461342, 0400-594776

· Pohjanmaa: Rainer Rosendahl, Närpiö,  puh: 06-2242430, 0400-561550

· Etelä-Pohjanmaa: Juha Laakso, Seinäjoki, puh: 06-4163 111, 040-5264930

Jos asiasta herää kysymyksiä, ota yhteyttä Teemu Hauhiaan  tai Juha Laaksoon.

Kustannukset:

Salaojateknikkojen vastaanotto 200 tilaa x 40 euroa 
8000 euroa

Puuttuva karttamateriaali tiloille

1682 euroa

Yhteensä



9682 euroa
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Tärkkelysperunahanke: Agribase (viljelytietopankki)

Tilanne 8.3.2002 (Pekka Metsäranta Neviso Oy)

Tehtävää 31.3 mennessä:

· tuki Wisulle (tekeillä)

· www-liittymän lopullinen sovittaminen viljelijälle/tehtaalle

· laajuus valmis, analyysiliittymän käytettävyyden hionta yhdessä Raision viljelypäällikön kanssa

· käyttäjien hallintatyökalut

· käyttäjien lisääminen järjestelmään

· lannoitteiden ja kasvilajikkeiden hallintatyökalut 

· nämä tarvitaan Wisun tietojen sovittamiseksi järjestelmään
· käytännössä tarkoittaa koodimuunnoskäsittelyn monimutkaistumista
Tilanne 31.3.2002

Järjestelmä valmis sopimuksen mukaisena:

· tehdas lähettää käyttäjätiedot järjestelmään,

· tehdas voi lähettää analyysitiedot,

· viljelijä voi noutaa analyysitiedot ja/tai selaa niitä www-liittymässä,

· viljelijä voi lähettää kasvulohkotiedot järjestelmään,

· tuki Agrineuvos ja Wisu -ohjelmille

· tehdas/viljelijä voi selata kasvulohkotiedoista laskettuja keskiarvotietoja,

· tuloksen voi imuroida omalle tietokoneelle tekstimuodossa

Käyttöönottotesti suoritettu edellä mainittujen toimintojen osalta.

Järjestelmä luovutettu.

Asiat, joihin vielä varattava resursseja 31.3.2002 jälkeen

Järjestelmän todellinen käyttöönotto tapahtuu vasta syksyllä 2002. Käyttöönottoon on varattava resursseja ehkä noin 1 henkilötyökuukauden verran. Tämä johtuu mm. siitä, että viljelijöiden lähettämän tiedon sisällössä saattaa tulla eteen ennakoimattomia asioita. Myös prosessin yleiseen seuraamiseen tarvitaan resursseja (sis. em. työmäärään).

Myös tehtaan viljelypäälliköiden tarvitseman analysointikäyttöliittymän yksityiskohtien kehittämiseen/hiomiseen on ehkä varattava aikaa 5-10 työpäivää. 

Asiat, joihin mahdollisesti olisi hyvä varata resursseja 31.3.2002 jälkeen

Jos halutaan vielä liittää jokin viljelysuunnitteluohjelma järjestelmään, on tähän varattava resursseja: jos ohjelma lähettämä tieto sisältää kaikki AgriBasen tarvitsemat tiedot, työmäärä on ehkä 5 työpäivää, muussa tapauksessa työmäärää on vaikea arvioida.

Järjestelmään siirretyn tiedon edelleen lähettäminen johonkin toiseen tietopankkiin: vaikka ei olisikaan tiedossa, mihin tietoja tullaan lähettämään, olisi hyvä määritellä ja toteuttaa rutiinit, joilla järjestelmään tullut tieto tallennettaisiin mahdollista eteenpäin toimittamista varten. Tämä vaatii politiikan miettimistä, mutta myös tekniikan suunnittelemista tallennusta varten. Työmäärä voi olla jotain 10-20 työpäivää.

Liite 9.

Tärkkelysperunan välivarastoinnin kehittäminen

Tiivistelmä

Tärkkelyksen eristämisessä tehtaalla ilmenee kausiluonteista hävikkiä, mikä näyttää liittyvän lähinnä käyntikauden alkuun, kylmiin sääjaksoihin ja loppukauteen. Hävikki on taloudellisesti huomattava ja näyttää liittyvän puutteisiin tärkkelysperunan välivarastoinnissa. Ohjeistusta onnistuneeseen välivarastointiin on ollut vaikea rakentaa, koska ei tiedetä tarkasti esimerkiksi sitä, mitkä lämpötilat ja kuinka pitkäkestoisena ovat kriittisiä välivarastoitavalle perunalle. Ongelma liittynee kuitenkin tärkkelyksen hajoamiseen ennen aikaisesti tai sen eristämisen heikkenemiseen solukon muutosten takia. Tärkkelyksen hajoamisesta ennen eristämisprosessia on tutkittu aikaisemmin sokerimäärityksellä, mutta mitatut pitoisuudet eivät ole selittäneen tärkkelyksen hajoamista. Tutkimuksen tavoite on selvittää ”mitatun”  ja todellisen tärkkelyksen suhde tuotantoketjun eri vaiheissa ja mahdolliset keinot tämän eron poistamiseksi. On tärkeää koko tärkkelystuotantoketjulle, raaka-aineen toimittajaa myöden, että tärkkelys säilyy perunassa eristämiskelpoisena tehtaalle saakka. Välivarastoinnista on tekeillä uusi ohjeistus, jonka tavoitteena on estää tärkkelyksen sokeroituminen ja muuttuminen eristämiskelvottomaksi. Tämä parantaisi koko ketjun kannattavuutta. Tätä ennen tarvitaan tutkittua tietoa ohjeiden pohjaksi. Tutkimus kuuluu Suomen tärkkelysperunahankkeen toimintasuunnitelman osan 1 (Tuotannon kannattavuusosio) kehitystyöosaan B.

Tutkimuksessa pyritään selvittämään paremmalla analytiikalla ja täsmällisemmillä olosuhteilla tärkkelyksen määrässä ja laadussa tapahtuvia muutoksia tuotantoketjun eri vaiheissa sekä seurata myös tehtaan prosesseja aikaisempaa tarkemmin. Tutkimus kohdennetaan kriittisiin vaiheisiin pellolta varastoon, tehtaalle ja prosessin poistovesiin. Lisäksi altistetaan keinotekoisesti perunaa jäätymispistettä lähellä oleviin lämpötiloihin ja tutkitaan tärkkelyksen vahingoittumista ja hajoamista.  Tärkkelyksen pitoisuuden muutoksia määritetään aikaisemmasta poiketen kvantitatiivisesti entsyymimenetelmällä ja jodivärjäyksellä. Lisäksi määritetään liukoista tärkkelystä, lähinnä glukoosia, sakkaroosia ja fruktoosia. Myös tärkkelysjyvästen vaurioituneisuutta seurataan mm. valomikroskoopilla. Tutkimusta pohjustetaan kirjallisuustutkimuksella.

Tutkimus toteutetaan yhteistyössä Helsingin Yliopiston soveltavan biologia laitoksen kanssa, missä tärkkelyksen kvantitatiivisen määrittämisen menetelmä on käytössä. Myös kirjallisuustutkimusosassa tehdään erityistä yhteistyötä. Tutkimusryhmässä ovat mukana Raisio Yhtymä (Seppo Lamminmäki,  Sirpa Partanen ja Hannu Ketola), Helsingin Yliopisto, soveltavan biologian laitos (Mervi Seppänen) ja Perunantutkimuslaitos (Maarit Kari, Raili  Ali-Kippari, Paavo Kuisma ja Timo Myyryläinen).  

Tavoite

Parantaa perunan välivarastointitekniikkaa niin, että tärkkelys säilyy käyttökelpoisena tuotantoketjun loppuun  asti. Tähän pääsemiseksi on löydettävä ongelman mekanismit: 

· miksi tärkkelystä ei saada eristetyksi:

· onko todellinen tärkkelyspitoisuus laskenut tai pilkkoutunut eristämiskelvottomaksi

· missä vaiheessa näin on käynyt: välittömästi kylmälle altistumisen jälkeen, varastoinnin vai kuljetuksen aika

· ovatko tärkkelysjyväset reikiintyneet ja muuttuneet siten vaikeammaksi eristää 

· onko perunan solukon ominaisuudet muuttuneet niin, että se häiritsee tärkkelyksen eristämisprosessia merkittävästi.

Mikä on viljelytekniikan merkitys tärkkelyksen käyttäytymiseen

Myöhemmin  tutkitaan

lajikkeen merkitys tärkkelyksen eristämisessä

tuleentumisen merkitys

Tausta

Vuosittain esiintyy ongelmia tärkkelyksen eristämisessä erityisesti kauden loppupuolella ja kylmien jaksojen alussa. Ominaispainon perusteella tärkkelyspitoisuudessa ei ole merkittävää heittoa, mutta saanto on noin 5% heikompi kuin ominaispainomittauksen perusteella on odotettavissa. 

Pulpasta ei ole mitattu kohonneita tärkkelysmääriä normaaliseurannassa heikkojen saantokausien aikana. Prosessivedestä mitatut hävikit eivät vastaa saannon heikentymistä.

Aiemmissa kylmäaltistuskokeissa ei ole todettu merkittävää sokeripitoisuuden nousua. Tästä voi päätellä, että jäätyminen ei aiheuta merkittävää tärkkelyksen hajoamista, mutta myös sokeri voi hengittyä nopeasti pois. Toisaalta  laboratoriossa tärkkelystä on saatu talteen paljon vähemmän pakkaselle altistetuista perunoista kuin altistamattomista.

Aikaisemmissa kylmäaltistuskokeissa ei toisaalta ole pystytty järjestämään noin 0(C lämpötilaa, vaan huomattavasti alempia, mikä osaltaan passivoi tärkkelysmetaboliaa.

Tärkkelyksen hajoamista ja sokereiden syntymistä on aikaisemmin seurattu myös lämpökontrolloituihin aumoihin varastoiduista perunoista. Tällöin noin +8 (C lämpötilan todettiin parhaiten säilyttävän perunan tärkkelyksen hajoamattomana. 

Materiaalit ja menetelmät

Kirjallisuus

Mervi Seppänen tekee kirjallisuushaun aiheeseen tutustumiseksi. Haulla etsitään tärkkelyksen hajoamista ja lämpötilojen vaikutusta sekä entsyymien aktivoitumista Mervi Seppäsen omana  intressinä. Kirjallisuustutkimuksesta vastaa pääasiassa Maarit Kari.

Mittausmenetelmät

Ongelman kiinni pääsemiseksi tarvitaan menetelmä, jolla voidaan luotettavasti mitata tärkkelyspitoisuutta kvantitatiivisesti. Tämä on mahdollista Trinder-reagenssilla. Menetelmä on käytössä soveltavan biologian laitoksella Helsingin Yliopistolla ja se opetellaan   kevään ja kesän aikana PETLAlla, Mervi Seppäsen ja avustajien opastamana. Laatua kontrolloidaan rinnakkaismäärityksinä soveltavan tieteen laitoksella ja PETLAlla.

Lisäksi tutustutaan jodivärjäykseen tärkkelyksen mittausmenetelmänä. Hannu Ketola toimittaa tarvittavaa materiaalia Raisiolta. Menetelmän toimivuutta kontrolloidaan entsyymimenetelmänä.

Tärkkelysjyvästen vaurioitumista tutkitaan valomikroskoopilla värjäystekniikkaa hyväksi käyttäen. Hannu Ketola toimittaa menetelmään tarvittavaa aineistoa.

Ominaispainoperusteisen tärkkelyspitoisuuden mittaamista tutkitaan lisäksi kostea- ja kuivapintaisissa perunaerissä ja jäätyneissä erissä PETLAlla tai Kokemäellä.

Materiaalit

Taulukko 1. Näyte ja mittaukset PETLAlla

	näyte
	mitataan
	miten

	kasvukaudella
	tärkkelys
	ominaispaino, trizsma, jodivärjäys

	
	sokeripitoisuus
	böhringen-manhaim

	
	tärkkelyksen vauriot
	valomikroskooppi-värjäys

	noston jälkeen
	tärkkelys
	ominaispaino, trizsma, jodivärjäys

	
	sokeripitoisuus
	böhringen-manhaim

	
	tärkkelyksen vauriot
	valomikroskooppi-värjäys

	aumauksen* jälkeen (tehtaalla)
	tärkkelys
	ominaispaino, trinder-reagenssi, jodivärjäys

	
	sokeripitoisuus
	böhringen-manhaim

	
	tärkkelyksen vauriot
	valomikroskooppi-värjäys

	chilling-käsittely (+2,0,-2(C) tuleentunut peruna
	tärkkelys
	ominaispaino, trinder-reagenssi jodivärjäys

	
	sokeripitoisuus
	böhringen-manhaim

	
	tärkkelyksen vauriot
	valomikroskooppi-värjäys

	pakastus-käsittely tuleentunut peruna
	tärkkelys
	ominaispaino, trinder-reagenssi, jodivärjäys

	
	sokeripitoisuus
	böhringen-manhaim

	
	tärkkelyksen vauriot
	valomikroskooppi-värjäys

	*) lpt.mittus
	 
	 


Taulukko 2. Näyte ja mittaukset Kokemäen (ja Lapuan) tehtaalla

	näyte
	mitataan
	muuta

	soluneste
	liukoinen tärkkelys
	1 krt/vrk & jäätyneet erät

	
	tärkkelyksen vauriot
	

	prosessivesi
	tärkkelys
	

	
	liukoinen tärkkelys
	


Lisäksi hankitaan kriittisten lämpötilojen olosuhteet eli pakkaslämpötilaa lähenteleviä olosuhteita, hieman nollan yläpuolella. Käytännössä tähän tarvitaan kylmälaitteita, joissa on tarkoitukseen sopiva termostaatti. 

Tutkimukseen hankitaan Lapuan ja Kokemäen alueelta Saturnaa ja ainakin Kokemäen alueelta Kardalia. Lisäksi kerätään mahdollisimman tarkasti dataa edelliskauden koko jakson lämpötilan kehityksestä ulkoilmassa, aumoissa ja prosessin tehokkuutta ja ongelmia kuvaavia tunnuslukuja vastaavalta ajalta.

Aikataulu

Kirjallisuustutkimusta tehdään kevät-kesällä. Teknisiä valmiuksia hankitaan mieluummin jo alkutalvesta ja analytiikan osalta kevät-kesällä.  Tärkkelysperunamateriaalia kerätään koko kauden ajalta esimerkiksi kahden viikon välein, samoilta pelloilta. Analysointi sen mukaisesti.

	työ
	aika
	paikka
	muuta

	kirjallisuustutkimus
	kevät-kesä
	PETLA
	HY konsultoi

	trinder-menetelmän ”ajo”
	kevät-kesä
	PETLA
	HY konsultoi

	jodivärjäys-menetelmän ”ajo”
	kevät-kesä
	PETLA

HY
	Raisio konsultoi

	ominaipainomittausten vertailu
	kevät
	PETLA

Raisio
	

	laitteistohankinnat chilling- käsittelyyn
	kevät
	PETLA
	

	varsinaiset mittaukset

talousviljelyn sadosta
	tuleentumisvaiheessa

kylmien jaksojen alussa
	Raisio 

PETLA
	

	chilling-käsittelyt

pakastuskäsittelyt
	käyntikauden aikana ennen pakkasjaksoja
	PETLA
	


Kustannukset

Arvio tutkimuksen kustannuksista

	EUR
	kirjallisuus
	altistusvalmiudet
	analyysivalmiudet
	näytteiden keruu
	kylmäkäsittelyt
	analysointi (tärkkelys-%, pelkistävät sokerit)
	tulosten tulkinta ja raprotointi
	yhteensä

	materiaalikulut
	336
	672
	1 681
	336
	168
	1 681
	336
	5 210

	työkulut
	1 681
	672
	2 521
	2 521
	672
	3 361
	2 521
	13 950

	yhteensä
	2 017
	1 345
	4 202
	2 857
	840
	5 042
	2 857
	19 160


Tutkimusryhmä

Seppo Lamminmäki
Raisio Yhtymä

seppo.lamminmaki@raisiogoup.com  

Sirpa Partanen

Raisio Yhtymä

sirpa.partanen@raisiogroup.com
Hannu Ketola

Raisio Yhtymä



hannu.ketola@raisiogroup.com
Ossi Paakki

Raisio Yhtymä



ossi.paakki@raisiogroup.com
Maarit Kari

PETLA




maarit.kari@pp.inet.fi

Paavo Kuisma

PETLA




paavo.kuisma@petla.fi
Raili Ali-Kippari

PETLA




raili.ali-kippari@petla.fi
Tomi Myyryläinen
PETLA




tomi.myyrylainen@petla.fi
Mervi Seppänen

Hgin Yliopisto

Soveltavan biologian lts
mervi.seppanen@helsinki.fi
Tärkkelyksen eristäminen


Alkutarkastus


Puhtaus, tiheys, multa


puhdistus


murskaus sylintereillä – solut rikki


seulonta (osa tärkkelyksestä jää kiinni soluseiniin – joutuu pulppaan)


solunesteen erotus


syklonilla keskipakovoimalla


sakea tärkkelysneste tasosuotimelle, kuivaus alipaineella


”kakku” pestään


”kakun” liettäminen ja pesu hydrosykloneilla  vastavirtapesulla


kuivaus











